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‘’ Türkiye Bilişim Stratejileri ve e-Türkiye’’ 
Konulu TBMM Genel Görüşme Tutanaklar ı  
 
30 Nisan 2001 
 
DSP GRUBU ADINA MEHMET EMREHAN HALICI (Konya)  –  

Say ın Başkan, değerl i  mi l letveki l ler i ;  sözler ime baş larken, Yüce 
Mecl is imizde “Türkiye bi l iş im stratej i ler i  ve e-Türkiye” konulu bu 
genel  görüşmenin aç ı lm ış  o lmas ından duyduğum memnuniyet i  
i fade etmek ist iyorum. 

  
Türkiyemiz iç in yeni  b i r  v izyon ar ıyoruz. Sorunlar ım ız ı ,  

o lanaklar ım ız ı ,  karş ı  karş ıya olduğumuz f ırsat lar ı  ve tehdi t ler i  
gözden geçir iyoruz.  Bireyler imiz iç in,  kurumlar ım ız iç in ve 
devlet imiz iç in hedef ler  bel i r l iyoruz.  Bi ld iğ in iz gibi ,  10-12 May ıs 
2002 tar ih ler inde, Başbakanl ık Müsteşarl ığ ı ,  Türkiye Bi l iş im 
Derneğ i ,  Türkiye Bi l iş im Vakf ı ,  Türkiye Bi lg i iş lem Hizmet ler i  
Derneğ i  ve Türkiye Zekâ Vakf ı  taraf ından Türkiye Bi l iş im Şûras ı  
düzenleniyor.  Şûra çal ışmalar ına, Mecl is imiz ad ına, grubu bulunan 
bütün part i lerden 1’er mi l letveki l in in temsi lc i  o larak kat ı ld ığ ı  
Türkiye Büyük Mi l let  Mecl is i  Bi l iş im Şûra Kurulu kat ı lmaktad ır .  
Başbakan ım ız Say ın Bülent Ecevi t ’ in 4 Eylül  2001 tar ih l i  yaz ıs ıyla 
duyurulan bi l iş im şûras ında, s iz lere dağ ı tm ış  o lduğumuz bu taslak 
rapor lar ele al ınacakt ır .  Bu rapor lar ,  ad ı  üzer ine taslak rapordur.  
Siz ler in değerl i  görüş ler in iz ve katk ı lar ın ız, raporun son hal in i  
a lmas ında çok büyük bir  katk ı  sağ layacakt ır .  

Çabalar ım ız bi lg i  toplumuna dönüşmüş  b i r  Türkiye iç indir .  
Ayn ı  amaçla,  benzer çabalar,  değ iş ik  adlar la,  değ iş ik  p lat formlarda 
ver i lmiş t i r  ve ver i lmeye devam etmektedir .  Başbakanl ık, Avrupa 
Bir l iğ i  Genel Sekreter l iğ i ,  TÜB İTAK, DPT, Türkiye Bi l iş im Vakf ı ,  
Türkiye Bi l iş im Derneğ i ,  TTGV ve TÜS İAD gibi  kurumlar,  “Türkiye 
Bi l iş im Stratej i ler i ” ,  “e-Türkiye”,  “Bi lg i  Toplumu”,  “TÜENA” gib i  
adlar la,  baş l ıklar la,  çok değerl i  ça l ışmalara imza koymuş lard ır .  
Baş l ık ne olursa olsun, hedef bel l id i r ;  gel işmiş  ü lkeler le ayn ı  o lan 
bu hedef,  b i lg i  toplumudur.  

Değerl i  mi l letveki l ler i ,  b i lg i  toplumu, bi lg iye önem veren, 
bi lg iy i  kul lanabi len ve en önemlis i  b i lg iy i  üretebi len toplumdur.  
Bi lg i  toplumlar ında, bi lg i ,  insan ve teknoloj i  aras ında daha iy iy i  
hedef leyen ve sürekl i  gel işen bir  i l işki  söz konusudur.  İnsan ve 
teknoloj i  aras ındaki  köprü bi lg id i r ,  bu yüzden önem kazanm ış t ır  ve 
çağa ad ın ı  vermiş t i r .  Sanayi  toplumlar ında, makinelere ve 
fabr ikalara sahip olmak önemliyken, art ık,  bi lg iye sahip olmak 
önemli  hale gelmiş t i r .   

Burada, önemli  b i r  soru akla gelebi l i r :  Teknoloj in in get i rd iğ i  
ve her an gel iş t i rd iğ i  o lanaklar la,  b i lg iye sahip olmak çok 
kolaylaş t ığ ına göre,  bi lg in in yaratacağ ı  güç,  nas ı l  o luyor da,  
b i reyden bireye ve toplumdan topluma farkl ı l ıklar  
yaratabi lmektedir? Cevap, bi lg in in yorumlanmas ındad ır ,  b i lg in in 
üret imindedir .  Sadece başkalar ın ın üret t iğ i  teknolo j i  kul lanmak, 
onlara mahkûm olmak demekt i r .  Bi lg i ,  yeni  düşünceler  
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oluş turabi lmel i ,  yarat ıc ı l ığ ı  harekete geçirebi lmel id i r .  Yarat ıc ı  
insanlar,  yarat ıc ı  toplumlar,  problemler in i ,  b i lg i  ve deneyimler in in 
ış ığ ında daha iy i  anal iz eder ve daha etk in çözümler üret i r ler .   

Bu sebeple,  eğ i t im sistemimizde, bi lg i  toplumuna uygun 
bireyler in yet iş t i r i lmesinde ön plana ç ıkabi lecek çözümler i  bulmal ı  
ve gerekl i  değ iş ik l ik ler i  yapmal ıy ız. Genç ve dinamik nüfusumuzun 
bir  avantaj  faktörüne dönüşmesi,  çocuklar ım ız ın ve her yaş taki  
vatandaş lar ım ız ın, okulöncesi ,  okul  s ıras ı  ve okul  sonras ında,  
sürekl i  eğ i t i lmeler iy le sağ lanabi l i r .  

Bu eğ i t imin temel hedef i ,  düşünen, sorgulayan, yarat ıc ı ,  
g i r iş imci ,  yeni l ikç i ,  dünyaya aç ık, bi l im ve teknoloj iye ve sanata i lg i  
duyan bireyler yet iş t i rmekt i r .  Ülkemizin tüm kaynaklar ın ı  seferber  
ederek,  b i lg i l i  insangücü yet iş t i rmek, en önemli  öncel iğ imiz 
olmal ıd ır .  

Yarat ıc ı l ığ ın toplumlardaki  kaynağ ı  ise kolekt i f  zekâd ır .  
Kolekt i f  zekâya sahip olan toplumlar ,  teknoloj i  gel iş t i rmeyi ,  yeni l iğ i  
hedef leyen ar-ge, yani ,  araş t ırma gel iş t i rme yaklaş ım ıyla 
başarabi lmektedir ler .  Ar-ge’ye yat ır ım yapm ış  ve bel i r l i  mesafeler  
kat  etmiş  o lan İsrai l  ve İ r landa gibi  ü lkeler,  gel i r  ve refah 
düzeyler inde çok ciddî art ış lar  yakalam ış lard ır .  Türkiyemiz,  bu 
konuda gerekl i  o lan ad ımlar ı ,  maalesef zaman ında atamam ış t ır .  
Her 10 000 çal ışan aras ında araş t ırmac ı  say ıs ı ,  ü lkemizde 11, 
Avrupa Bir l iğ i  ü lkeler inde ise 94’ tür.  Gayr i  saf î  yurt iç i  hâs ı lay la 
i lg i l i  rakamlar ı  benden önce konuşan arkadaş lar ım ız verdi ler ,  o 
yüzden tekrar etmiyorum; ama, oradaki  durum da, maalesef çok 
olumlu değ i ld i r .  Bu fark ı  kapatmak ve Ar-Ge’ye önem vermek 
zorunday ız. Ulusal  Ar-Ge öncel ik ler i  bel i r lenmel i  ve Türkiye'de 
uluslararas ı  pazar larda rekabet üstünlüğü sağ layabi lecek 
teknoloj i ler  gel iş t i r i lmel id i r .  Yaz ı l ım üret imi,  Ar-Ge kapsam ında 
stratej ik bir  a lan olarak bel i r lenmel i  ve ülke çap ında 
desteklenmel id i r .  Sanayimizin iht iyac ı  o lan teknoloj ik araş t ırma 
konular ı ,  doktora ve yüksek l isans, tez konular ı  hal ine 
get i r i lebi lmel i ,  üniversi te-sanayi  işbir l iğ i  iç in teknopark benzer i  
yeni  or tamlar ve kanal lar  o luş turulmal ıd ır .  

Ar-Ge i le i lg i l i  ik i  o lumlu gel işmeyi de tekrar hat ır latmak 
ister im. Bunlardan bir inc is i ,  26 Haziran 2001 günü ç ıkard ığ ım ız 
Teknoloj i  Bölgeler i  Gel iş t i rme Yasas ıd ır .  Ar-Ge’nin ve yaz ı l ım 
üret iminin desteklenmesi amac ıyla ç ıkarm ış  o lduğumuz bu yasa, 
hepiniz in bi ld iğ i  g ib i ,  teknoloj i  bölgeler in in kuruluşu, iş leyiş i ,  
yönet im ve denet imine i l işkin hükümler içermektedir .   

Çok yeni  olan ik inci  gel işme ise, Avrupa Bir l iğ in in Araş t ırma 
Gel iş t i rme Al t ınc ı  Çerçeve Program ına kat ı l ım karar ın ın al ınm ış  
o lmas ıd ır .  Bu karar,  Bi l im ve Teknoloj i  Yüksek Kurulunda 15 Nisan 
2002 günü al ınm ış t ır .  

Avrupa Bir l iğ in in haziran ortas ında resmen duyuracağ ı  ve 
2003 baş ında proje çağr ıs ın ı  yapacağ ı  g i r iş im, Türkiye'nin,  b i l im 
ve teknoloj i  gel iş t i rme yönünden bir  dönüm noktas ı  o lacağ ına 
inanmaktay ız.   

Toplam bütçesi  16,3 mi lyar EURO olan bu gir iş im, sanayi  
kuruluş lar ım ız,  KOB İ ’ ler imiz ve üniversi te ler imizin bir  araya 
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gelerek,  teknoloj i  projeler i  gel iş t i rmeler in i  ve en az ik i  ü lkeyle 
bir leş t i rerek proje tekl i f i  yapmalar ına olanak sağ layacakt ır  ve bu 
sayede de çok ciddî miktar larda destek alabi leceklerdir .   

Bu olumlu gel işmelerden dolay ı ,  hükümetimizi  ve Mecl is imizi  
kut luyorum.  

Say ın Başkan, değerl i  mi l letveki l ler i ;  b i lg i  toplumunu 
oluş turan i l işki ler  ve kural lar  s istemi içer is inde kurumlar,  toplum ve 
devlet  yer almaktad ır .  Devlet ,  b i r  ü lkedeki  en büyük 
organizasyondur ve temel iş levi  vatandaşa hizmett i r .  
Vatandaş lar ın ın istekler ine duyar l ı  ve onlara en iy i  h izmeti  
amaçlayan devlet ler ,  değ işen gereksinim ve koşul lara göre 
kendi ler in i  yeni leyebi len bir  yap ıya sahipt i r ler .  Ekonomik,  sosyal  
ve s iyasal  gel işmeler doğrul tusunda biç im değ iş ik l iğ ine olanak 
sağ layan bu esnek yap ı  teknoloj i  temel l id i r  ve yepyeni  bir  kavram ın 
odak merkezidir .  Elektronik devlet  ya da k ısaca e-devlet  o larak 
tan ımlanan bu kavram, kamu hizmet ler in in ve devlet- toplum-birey 
i l işki ler in in bi l iş im teknoloj i ler i  ve internet arac ı l ığ ıyla 
yürütülmesine dayan ır .   

Elektronik devlet ,  vatandaş lara eş i t ,  adi l ,  h ızl ı ,  güveni l i r  ve 
şeffaf  h izmet üretmenin yoludur.  Demokrasi ,  insan haklar ı ,  
hukukun üstünlüğü  gibi  çok önemli  i lkelere uyum e-devlet in 
sağ lad ığ ı  o lanaklar la çok daha kolay gerçekleş i r .  Karar verme 
sürecine kat ı lan insanlar ın say ıs ın ın artmas ı  ve kat ı lma 
yöntemler in in çeş i t lendir i lmesi  anlam ına gelen kat ı l ımc ı l ık, bi lg i  
toplumlar ında ve elektronik devlet lerde en üst  düzeydedir .   

İş  dünyas ın ın elektronik iş  ve elektronik t icaret  
uygulamalar ıyla sağ lad ıklar ı  ver iml i l ik  art ış ı ,  devlet ler  iç in de bir  
i lham kaynağ ı  o luş turmuş tur .  Müş ter i  odakl ı  ş i rket ler  ve müş ter i  
memnuniyet i  kavramlar ı  vatandaş  odakl ı  devlet ler  ve vatandaş  
memnuniyet i  kavramlar ın ı  doğurmuş tur .   

Bi lg i  toplumlar ında devlet  iç in çal ışan vatandaş  değ i l  
vatandaş  iç in çal ışan devlet  fe lsefesi  egemendir .  Hedef imiz,  
vatandaş lara değ iş imi  iy i  anlatm ış ,  e-devlet  mekanizmas ı  iç in 
gereksinim duyulan al tyap ıy ı  o luş turmuş ,  devlet  fonksiyonlar ın ı  
yer ine get i recek olan i lg i l i ler i  gerekl i  b i lg i ler le donatm ış  ve 
sunduğu hizmet ler i  b i l iş im ortam ına aktarm ış  b i r  devlet  yap ıs ına 
bir  an önce ulaşmakt ır .   

Devlet tek i  b i l iş im uygulamalar ından bahsederken, 
Mecl is imizdeki  b i l iş im hizmet ler ine de çok k ısaca değ ineceğ im. 
Bi lg i  İş lem Merkezi  b ir imi olarak başar ıyla yürütülen ve 
çoğumuzun, maalesef yeter ince yarar lanamad ığ ı  h izmet lerden 
daha da iy i  yarar lanabi lmemiz ve bu hizmet ler in kal i tes inin 
art ır ı labi lmesi  iç in,  bu bir imde fedakârca çal ışan bi l iş im 
uzmanlar ın ın sorunlar ına aci len eğ i lmel iy iz ve bi r  b i lg i  iş lem 
dairesi  başkanl ığ ın ın kurulmas ı  iç in hep bir l ik te çaba sarf  
etmel iy iz .   

Değerl i  mi l letveki l ler i ,  b i lg iye ulaşman ın ve paylaşman ın en 
kolay yolu,  hepiniz in de bi ld iğ i  g ib i  internet teknoloj is inden 
geçmektedir .  İnternet in yayg ınlaş t ır ı lmas ı ,  h izmet kal i tesinin 
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art ır ı lmas ı ,  f iyat lar ın ın düşürülmesi  ve bi lg i  güvenl iğ in in 
sağ lanmas ı ,  en öncel ik l i  hedef ler  olarak ele al ınmal ıd ır .   

Bireyler in ve kurumlar ın etk in bir  şeki lde kul land ığ ı ,  h izmet 
ve içer ik ler in adi l  o larak sunulduğu ve geniş  seçeneklere sahip bir  
u lusal  b i lg i  ve i let iş im al tyap ıs ı ,  k ısaca bi l iş im al tyap ıs ın ın 
kurulmas ı  ve toplum içer is inde dengel i  o larak dağ ı t ı lmas ı ,  bu 
hedefe ulaşmak iç in bir  zorunluluktur.   

Bi lg i  en önemli  değerdir  ve bi lg iye ulaşmak herkesin 
hakk ıd ır .  Bu sebeple,  toplumumuzda üst  gel i r  gruplar ı  d ış ındaki  
kesimler,  k ırsal  a landa yaşayanlar ve gel i r  düzeyi  düşük 
vatandaş lar ım ız iç in de, ulusal  b i l iş im al tyap ıs ına yayg ın ve adi l  
er iş im hakk ı  sağ lanmal ıd ır .   

İ le t iş im sektörünü rekabete açmaya karar veren ve bu 
karar l ı l ığ ın ı  u luslararas ı  anlaşmalar la taahhüt etmiş  o lan ülkemiz,  
karar ın ı  yer ine get i rmek iç in gerekl i  ad ımlar ı  b i r  an önce atmal ıd ır .  
Bi lg i  ve i let iş im alan ındaki  h izmet ler in ve kul lan ı lan teknoloj in in 
çok seçenekl i ,  serbest rekabete aç ık ve tekel i  engel leyen 
mekanizmalar la sunulmas ı  sağ lanmal ıd ır .   

Ayr ıca, hizmet ler in ve içer ik ler in zenginleşmesi ve 
çeş i t lendir i lmesi  önemli  b i r  konudur.  Bu amaçla,  servis ve içer ik  
sağ lay ıc ıs ı  İş le tmeler in,  teşvik edi lerek,  önler in in aç ı lmas ı  
gerekl id i r .   

Bi l iş im al tyap ıs ı  ve özel l ik le internet,  gel işmiş  ü lkeler in 
üzer inde en fazla durduklar ı  ve yat ır ım yapt ıklar ı  a land ır .  Amerika 
Bir leş ik  Devlet ler in in,  internet i ,  sosyal  ve ekonomik yaşam ın her  
alan ına sokmaktaki  başar ıs ı  ve bunun net icesinde elde et t iğ i  
ver iml i l ik  art ış ı ,  d iğer ülkeler i  de harekete geçirmiş  ve bu ülkeler in,  
u lusal  ve uluslararas ı  projeler,  programlar gel iş t i rmesine önayak 
olmuş tur .  Avrupa Komisyonunun 2000 y ı l ında yürür lüğe koyduğu e-
Avrupa gir iş imi ,  bunun en iy i  örneğ id i r .  Avrupa’y ı ,  dünyadaki  en 
dinamik ve rekabet gücü yüksek pazar hal ine get i rmeyi  amaçlayan 
projenin gerçekleş t i r i lmesi  iç in,  internet temel al ınmaktad ır .   

E-Avrupa gir iş iminin,  daha önce de burada tekrar et t iğ imiz 
üç ana hedef i  bulunmaktad ır :  Daha ucuz, daha h ızl ı  ve daha 
güvenl i  internet;  insan kaynağ ına yat ır ım ve internet  kul lan ım ın ı  
özendirmek. Görüldüğü gibi ,  e-Avrupa’n ın hedef ler i ,  b iz im iç in de 
aynen geçer l id i r .  2001 y ı l ında ise,  aday ülkeler in de kapsama 
al ınd ığ ı  “e-Avrupa + Projesi”  yürür lüğe konulmuş tur .  “Elektronik 
Devlet ,  Elektronik Ticaret”  g ibi  baş l ıklar ı  da içer is ine alan e-
Avrupa benzer i  b i r  e-Türkiye gir iş imi ,  hem Avrupa Bir l iğ ine uyum 
çal ışmalar ım ızda hem de bi lg i  toplumu hedef ler imizde,  bize,  h ız ve 
mesafe katacakt ır .   

Bu düşüncelerden hareket eden hükümetimiz,  Ulusal  
Program ın Bi l im ve Araş t ırma Bölümünde, e-Avrupa gir iş imin i  
desteklediğ imiz i  ve Türkiye’de bi lg i  toplumu oluş turmak amac ıyla 
e-Türkiye gir iş imini  baş la tmay ı  hedef lediğ imizi  aç ıkça i fade 
etmektedir .  2001 y ı l ında baş layan bu projeye, hükümetimizin,  
zaman y i t i rmeden kat ı lma karar ı  a lm ış  o lmas ı ,  b i lg i  toplumu 
hedef imiz aç ıs ından çok olumlu gel işmelerden bir is id i r .   
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E-Türkiye çal ışmalar ına, Başbakanl ık bir imler in in yan ı  s ıra,  
Avrupa Bir l iğ i  Genel Sekreter l iğ i ,  TÜB İTAK, kamu kurumlar ı  ve 
s iv i l  toplum kuruluş lar ı  da katk ı  sağ lamaktad ır lar .  Çal ışmalar ın 
daha ver iml i  hale gelebi lmesi  iç in,  yetk i  ve sorumluluk lar ın 
bel i r lendiğ i  yap ısal  b ir  düzenlemenin aci len gerçekleş t i r i lmesi  
gerekl id i r .   

Değerl i  mi l letveki l ler i ,  son günlerde kamuoyuna yans ıyan ve 
baz ı  mi l letveki l i  arkadaş lar ım ız ın da değ indiğ i  internet le i lg i l i  
kuşkular hakk ında görüş ler imi aktarmak ist iyorum. 

K ısaca RTÜK Kanunu olarak adland ı r ı lan,  asl ında 4 kanunda 
değ iş ik l ik  yapan kanunun 26 nc ı  maddesiy le,  5680 say ı l ı  Bas ın 
Kanununa ek bir  madde get i r i lmiş t i r .  Maddenin Mecl is imize gelen 
i lk hal i ,  Bas ın Kanununun tüm hükümler in i  de internet iç in geçer l i  
k ı larken,  verdiğ imiz bir  önergeyle,  bu uygulama, sadece yalan 
haber,  hakaret  ve benzer i  f i i l lerden doğacak maddî ve manevî 
zarar lar la i lg i l i  hükümlere indirgenmiş t i r .  Yalan haber ve hakarete 
pr im vermeyen gir iş imci ler imizin ve internet kul lan ıc ı lar ın ın, bu 
düzenlemeden herhangi  bir  kuşku ve kayg ı  duymalar ına gerek 
olmad ığ ın ı  düşünüyorum. İnternet bir  özgür lük ortam ıd ır ;  ancak, 
yalan haber ve hakaret ,  başkalar ın ın özgür lüğüne müdahale 
demekt i r .  

Bas ın Kanununun yukar ıda aç ıklanan husus d ış ında hiçbir  
hükmü internet yay ınlar ı  iç in geçer l i  değ i ld i r .  Yani ,  gazete ve 
dergi ler i  yay ınlama kural lar ı  internet iç in geçer l i  o lmad ığ ından,  
internet sayfalar ın ın veya nüshalar ın ın herhangi  bir  devlet  
makam ına ver i lmesi  gerekmemektedir .  Buna rağmen, kuşkular ın 
tamamen ortadan kald ır ı lmas ı  ve maddeler in fark l ı  
yorumlanamamas ı  iç in,  bu madde Mecl is imizde görüşülürken, hem 
bu maddeye hem de kuşku duyulan diğer ik i  maddeye aç ıkl ık 
get i r i lebi lmesi  ve internet i  kapsamad ığ ın ın net olarak 
anlaş ı labi lmesi  iç in hep bir l ik te burada çaba sarf  etmel iy iz.  As ı l  
çabam ız ise internet le i lg i l i  gerekl i  düzenlemeler in yap ı lacağ ı  özel 
b i r  yasan ın bir  an önce ç ıkar ı lmas ı  yönünde olmal ıd ır .  RTÜK’ le 
i lg i l i  yasa ne zaman ve ne biç imde ç ıkarsa ç ıks ın bu hedef imiz 
değ işmemel id i r .  İnternet iç in özel  b i r  yasaya gereksinim vard ır  ve 
bu yasa, konunun uzmanlar ı ,  üniversi te ler ve s iv i l  toplum 
kuruluş lar ın ın katk ı lar ıyla haz ır lanmal ıd ır .  Türkiye Bi l iş im Şûras ı ,  
aylard ır  süren bu ortak çal ışmalar ın sonuçland ır ı lmas ı  ve yaşama 
geçir i lmesi  aç ıs ından büyük bir  f ırsat t ır .   

İnternet i  korkmadan büyütel im, çocuklar ım ız ı  korkmadan 
internet le tan ış t ıral ım. Kötü amaçl ı  uygulamalar ı  sansür ler le,  
yasaklar la önleyemeyeceğ imiz i  çok iy i  kavrayal ım ve çocuklar ım ız ı  
bu özgür ortamdaki  o las ı  kötülüklerden koruman ın yolunun 
yasaklardan değ i l ,  eğ i t imden, i lg iden ve sevgiden geçt iğ in i  hepimiz 
çok iy i  b i le l im. İnternet hepimiz indir .  İnternet özgür lüktür ve 
bi l iş imci  dost lar ım ız ın ortak s logan ıyla,  internet,  yaşamd ır .   

Değerl i  mi l letveki l ler i ,  dünya değ iş iyor,  hem de büyük bir  
h ızla değ iş iyor.  Biz i  şaş ır tan,  sadece bu değ iş ik l ik ler  değ i l ,  
dünyan ın küçülmesi ,  âdeta,  parmaklar ım ızla dokunur hale 
gelmesidir .  Uzakl ık,  zaman ve s ın ır  kavramlar ı ,  i let iş im devr imiyle 
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yepyeni  boyut lar  kazan ıyor.  Değ iş ik  u luslardan, değ iş ik  d in lerden,  
değ iş ik  yaş larda, değ iş ik  c insiyet lerde ve değ iş ik  mesleklerdeki  
insanlar,  b i l iş im teknoloj i ler i  ve internet arac ı l ığ ıyla dünyam ız ı  
e lektronik bir  topluma doğru götürüyor lar .  Becer i ler i ,  yetenekler i  
ve olanaklar ı  g iderek artan bu ayr ıcal ıkl ı  toplum i le diğerler i  
aras ında ciddî bir  fark ortaya ç ık ıyor.  Say ısal  bölünme ya da 
say ısal  uçurum dediğ imiz bu ay ır ım, çağ ım ızda yeni  bir  s ın ı f  
çat ışmas ı  yaratacağa benziyor:  Bi lg i  teknoloj i ler ine sahip olanlar  
ve olmayanlar.  OECD, say ısal  bölünmenin h ız ı ,  yay ı lmas ı  ve 
al ınabi lecek önlemler le i lg i l i  çal ışmalar baş la tm ış  durumdad ır .  
Türkiye olarak biz  de hem dünya ölçeğ inde diğer ülkeler le hem de 
kendi  ü lkemizdeki  b i rey ve kurumlar la i lg i l i  o larak say ısal  bölünme 
üzer inde ciddiyet le durmal ıy ız.   

Say ın Başkan, değerl i  mi l letveki l ler i ;  sözler imin baş ında da 
bel i r t t iğ im gibi ,  hedef imiz,  b i lg i  toplumudur.  Bu hedef,  a l tyap ı ,  
eğ i t im, insan kaynaklar ı  ve teknoloj i  gereksinimler inin göz önünde 
tutulacağ ı  ve gerekl i  tüm yasal  düzenlemeler in bir  bütün hal inde 
ele al ınacağ ı  b i r  b i l iş im reformuyla gerçekleş t i r i lebi l i r .  
Mecl is imizde bu konuda bütün part i ler imiz taraf ından sağ lanan 
uzlaş ı ,  b i l iş im reformunu başarabi lmemiz iç in en büyük gücü 
oluş turuyor.  Önümüzde, tutar l ı ,  karar l ı  ve h ızl ı  ad ımlar atmam ız 
gereken ayd ınl ık bir  yol  var.  

(Mikrofon otomat ik c ihaz taraf ından kapat ı ld ı)  
MEHMET EMREHAN HALICI (Devamla) – İ lk  ve en önemli  

ad ım ın bu kutsal  çat ı  a l t ında at ı l ıyor olmas ı ,  bu yolculuğa 
inananlar ı  yüreklendir iyor,  moral  ver iyor.   

Uzlaş ım ız ın ve gücümüzün artarak devam etmesini  ve bi lg i  
toplumuna doğru hepimiz in yolunun aç ık olmas ın ı  d i l iyor,  sevgi  ve 
sayg ı lar ım ı  sunuyorum. (Alk ış lar)  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Say ın Hal ıc ı .  
Ş imdi ,  söz s ıras ı ,  Mi l l iyetç i  Hareket Part is i  Grubu ad ına,  

Ordu Mi l letveki l i  Say ın Cemal Enginyurt ’ ta;  buyurun efendim. (MHP 
ve DSP s ıra lar ından alk ış lar)  

  
  
   
MHP GRUBU ADINA CEMAL ENG İNYURT (Ordu)  – Say ın 

Başkan,  say ın mi l letveki l ler i ;  Türkiye Bi l iş im Stratej i ler i  ve e-
Türkiye konulu genel  görüşmeyle i lg i l i  o larak Mi l l iyetç i  Hareket 
Part is i  Grubu ad ına söz alm ış  bulunmaktay ım. 

Türkiye’n in b i l iş im stratej i ler in in bel i r lenebi lmesi  ve şeffaf  
Türkiye hedef ine ulaşabi lmek iç in,  Türkiye Bi l iş im Şûras ı ,  e-
Türkiye,  e-devlet ,  e-part i  ve e-demokrasi  uygulamalar ın ın önemi 
üzer inde durmak ist iyorum. 

Küresel leşmenin h ızla devam ett iğ i  ve ekonomik alanda 
s ın ır lar ın kalkt ığ ı  b i r  dünyada, insanoğ lu ,  yeni  b i r  çağa girmeye 
haz ır lanmaktad ır .  Bi lg i  çağ ı  o larak adland ır ı lan 21 inci  Yüzy ı lda,  
bi lg i  ve i let iş im teknoloj is indeki  baş  döndürücü h ızdaki  gel işmeler 
dikkate al ınd ığ ında, ülkemizin,  çağdaş  dünyayla aras ındaki  aç ığ ı  
kapatmas ı  hayatî  önem taş ımaktad ır .  Bugün, değ işen dünyada, 
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sadece gel işmekte olan ülkeler değ i l ,  gel işmiş  ü lkeler de en son 
teknoloj iye ayak uydurmaktad ır lar .  Türkiye,  bugüne kadar bir ikmiş ,  
fakat b i r  tür lü yap ısal  çözümlere kavuş turulamam ış  sorunlar ından 
kurtulmak ve dünyayla bütünleşmek iç in,  gel işmiş  teknoloj iy i  ve 
çağdaş  yönet im teknik ler in i  b i r l ik te kul lanmak zorundad ır .  Temel 
hedef imiz,  Türkiye gerçekler inden hareket le,  dünyayla 
bütünleşmekt i r .   

Aralar ında Türkiye’nin de bulunduğu birçok ülkede,  
vatandaş lar  i le devlet in aras ında sürtüşme bulunmaktad ır .  Devlete 
ve onu yöneten pol i t ikac ı lara karş ı  güven iy iden iy iye azalm ış  
durumda; üstüne üst lük,  seçmenler  de, seçimlere ve demokrasiye 
kay ı ts ız. Ekonomik kr izden iy ice bunalan ki t le ler  bir  değ iş im 
aray ış ı  iç indeler.  İnternette baş layan ve sürekl i  ar tan aray ış  budur.  
Yaln ızca internette değ i l ;  bu değ iş imin ve aray ış ın kaynağ ı ,  b i lg i ,  
üret im ve değ iş im gücü, ekonomide ortaya ç ıkan bu s ın ırs ızm ış  
g ib i  görünen değ iş imin temel in i  o luş turmaktad ır .   

İnternet,  sadece iş  yapma yöntemimizi  mi değ iş t i rd i ;  e lbet te,  
hay ır .  İnternet,  yaşam biç imler imizi  değ iş t i rd i .  Yaln ızca bi l iş im 
sektöründe olanlar ın değ i l ,  tüm toplumun, toplumlar ın yaşam ında 
önemli  değ iş ik l ik ler  söz konusu. Bu toplumsal değ iş ik l ik ler ,  b i r  yeni  
toplum mu demel iy iz ya da internet toplumu mu? Biz,  teknoloj in in 
topluma ekledik ler in i  göz önünde bulundurarak,  bu durumu, bi lg i  
toplumu olarak is imlendir iyoruz.  Ayn ı  şeki lde,  b i lg in in ekonomi 
üzer indeki  etk is in i  göz önüne ald ığ ım ızda,  buna, bi lg i  ekonomisi  
tan ım ı  ver i lmekte.  Teknoloj in in iş le tmeler taraf ından önemli  b i r  
araç olarak kul lan ım oran ın ın artmas ı  ve i let iş imin bu durumu 
körüklemesiy le bir l ik te,  on y ı ld ır  süregelen temel düzenlemelerde 
önemli  del ik ler  ortaya ç ıkmaktad ır .  Bi lg i  ekonomisi  ya da bi lg i  
temel l i  ekonomi,  iş  yapma yöntemler in i  değ iş t i rd ikçe,  iş le tmeler in 
rakipler i  üzer indeki  gücünü de, etk is in i  de art ırmaktad ır .  Bu 
aç ıdan, Türkiye bi l iş im stratej i ler in in bel i r lenmesinde, Türkiye 
bi l iş im şûras ı  ve şeffaf  Türkiye hedef ine ulaşabi lmek iç in,  e-
Türkiye,  e-devlet  ve e-part i  uygulamalar ın ın yer i  ve önemi oldukça 
büyüktür.   

İ le t iş im devr iminin get i rd iğ i  imkânlar ı  harekete geçirerek,  
devlet i  daha ver iml i  ve demokrasiy i  daha kat ı l ımc ı  ve daha iş levsel  
hale get i rebi l i r iz .  Türkiye’nin şu karamsar ortam ında ik i  ç ık ış  
yolumuz vard ır .  Bunlar,  sağ lad ığ ı  müthiş  ver iml i l ik  ar t ış ıyla yeni  
ekonomiye geçiş  ve e-devlet .  Tünel in sonunda ış ık var;  yani ,  yeni  
ekonomi,  konu olarak art ık birçok yay ında inceleniyor.   

Devlet ,  verdiğ i  h izmet lerde bir  tekel ;  rakibi  ve al ternat i f i  yok.  
Vatandaş lar ,  devlet le çal ışmaya mecbur.  Ticarî  b i r  işe baş lamak 
iç in iz in almak, doğan çocuğunu nüfusa kaydet t i rmek, sürücü 
ehl iyet i  a lmak, bir  gayr imenkul  edinmek, yurtd ış ına ç ık ış  yapmak 
iç in pasaport  a lmak, asker l ik  görevini  yer ine get i rmek, evine su 
bağ la tmak iç in,  hep devlet in ve kurumlar ın kap ıs ın ı  aş ınd ı rmak 
gerekl i .  Devlet ,  ü lke iç inde faal iyet  gösteren en büyük t icarî  
kuruluş lardan kat kat  büyük ve karmaş ık bir  yap ıya sahip.  Si lo 
mant ığ ıyla çal ışan, birbir inden bağ ıms ız iş leyen ve hatta birb i r ine 
rakip kurumlardan oluşan ver imsiz bir  yap ı  bu;  bakanl ık ve genel  
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müdürlük ler gibi ,  u lusal  muhtar l ık,  kaymakaml ık,  val i l ik  ve belediye 
gibi  bölgesel  kurumlar ve çok say ıda müdürlüklerden oluşuyor.  
Yeni  ekonominin oluşmas ın ı  sağ layan i let iş im teknoloj i ler indeki  
yeni l ik lerden, sadece t icarî  kuruluş lar  değ i l ,  bu anlamda devlet  ve 
kurumlar ı  da faydalanabi l i r .   

E-devlet i ,  devlet in çal ışanlar ın ın ve vatandaş lar ın ın 
birbir ler iy le di j i ta l  o larak i let iş im kurmalar ı  o larak tan ımlayabi l i r iz .  
E-devlet in birçok faydas ı  vard ır .  Bunlardan i lk akla gelen şunlard ır :  
Devlet in ver iml i l iğ in i  ar t ırarak gider ler in i  azal tmak. Ver iml i l ik  art ış ı  
sayesinde vatandaş ın ödediğ i  vergi lerde indir im sağ layarak,  
ekonomide canlanma yaratmak. Vatandaş lara 24 saat bi lg i  ve 
hizmet sunarak, onlar ın ver iml i l iğ in i  ar t ırmak. Bi lg iy i  paylaşarak 
devlet in şeffaf l ığ ın ı  ar t ırmak. Vatandaş ın devlete ger i  besleme 
yapmas ın ı  sağ layarak,  devlet le aras ındaki  sürtüşmeyi azal tmak.  
Vatandaş ı  i lg i lendiren konular ve kamu görevine tal ip adaylar la 
i lg i l i  terc ihler in i  h ızl ı  b i r  şeki lde bel i r lemeler in i  sağ lamak. Özel  
sektörün yeni  ekonomiye geçiş iy le bir l ik te ver iml i  iş  yapma 
metot lar ına al ışacak olan vatandaş lar ın devlet ten beklent i ler i  de 
artacak, devlet in baş ındaki  pol i t ikac ı lar  da bu beklent i ler i  
karş ı lamak zorunda kalacakt ır .   

Ş imdi ,  şunu diyebi l i rs in iz:  Türkiye’nin bu kadar önemli  
sorunu varken, bu “e” harf i  de nereden ç ıkt ı? Elektronik devlet  ne 
demek oluyor? Her şeyi  e lektronik leş t i recek miyiz? Bu yaş tan 
sonra bir  de bi lg isayar m ı  öğreneceğ iz? Bu iş i  teknik uzmanlar ına 
b ırakmal ı .  Gerekl i  komisyonlar ı  kurup çal ış t ırmal ıy ız. Bu iş  uzun 
zaman al ır .  Daha birçok köyde okul  b i le yokken, bu teknoloj i  lüksü 
de ne oluyor;  konuyla i lg i leniyoruz biç iminde düşünebi l i r  ve bu 
düşünceler in iz i  de seslendirebi l i rs in iz.  Yaln ız,  bu biç imde düşünen 
siyasî ler  ya da bu görüntüyü veren siyasî  part i  örgüt ler iy le e-
Türkiye sürecinde kolay kolay yol  a l ınamayacağ ı  da aç ıkt ır .  
Asl ında, e-Türkiye dönüşümünü h ızland ırmak amac ıyla s iyasî ler in 
yapmas ı  gereken tek şey, bu konuda vizyon sahibi  o lmalar ı ;  yani ,  
e-Türkiye’y le gerçek anlamda i lg i lenmeler i ,  e-Türkiye’y i  anlamaya 
istek duymalar ı ,  e-Türkiye konusunun part i lerüstü bir  konu 
olduğunu kavramalar ı ,  Türk iye’nin önümüzdeki  beş  y ı l ,  on y ı l ,  e l l i  
y ı l ,  yüz y ı l  sonra dünya coğrafyas ındaki  konumunun ne olacağ ı  
konusunu sürekl i  gündemler inde tutmalar ı ,  e-Türkiye’nin önemini  
kavramak iç in istekl i  o lmalar ı ,  e-Türkiye sürecinde ger i  
kal ınm ış l ığ ın, biz i ,  bugünkü Afgan toplumu ya da Afr ika’daki  i lkel  
kabi le ler le ayn ı  konuma get i receğ in i  kavramalar ıd ır .  

Türkiye’nin e-Türkiye’ye dönüşmesini  sağ lamak iç in,  
öncel ik le,  halen ne durumda olduğumuzun bi l inmesi  önemlid i r .  Bu 
k ıs ı t l ı  or tamda, mevcut durumu tümüyle incelemek ve i rdelemek 
imkân dahi l i  değ i l ;  ancak, çok kal ın ç izgi ler le baz ı  konulara 
değ inmekte yarar var.  Ülkemizin e-Türkiye’ye i l işkin olarak mevcut 
durumunu ik i  bak ış  aç ıs ıyla incelemek mümkün; iy imser bak ış  ve 
kötümser bak ış .   

İyimser olarak bak ı ld ığ ında: Ülkeyi  e-Türkiye’ye taş ıyacak 
ni te l ikte teknik insan gücümüz var.  Avrupa Bir l iğ i ,  “e-Avrupa art ı”  
projesiy le e-Türkiye’ye geçiş i  h ızland ır ıyor.  Başbakanl ık düzeyinde 
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e-Türkiye konusuyla i lg i leni l iyor.  Türkiye’de bi lg isayar kul lan ım ı  
yetersiz olmas ına karş ın birçok dünya ülkesine göre daha fazla.  
25’ ten fazla s iv i l  toplum örgütü,  200’e yak ın çal ışma grubuyla 
doğrudan ya da dolayl ı  o larak e-Türkiye konusuyla i lg i l i  çal ışmalar 
yap ı l ıyor.  

Kötümser olarak bak ı ld ığ ında: Bi l iş im teknik insan gücümüz 
ni te l ik l i  o larak yeter l i ;  ancak, nicel ik olarak değ i l .  Tasarruf  
tedbir ler i ,  b i l iş im eğ i t imler in i  ve yat ır ımlar ın ı  o lumsuz etk i l iyor.  
Bi l iş im kaynaklar ım ız ı  ver iml i  o larak kul lanam ıyoruz.  
Bi l iş imsiz l ikten dolay ı ,  ü lke olarak,  her y ı l  50 mi lyar dolara yak ın 
para kaybediyoruz.  e-mevzuat ım ız yok.  e-Türkiye çal ışmalar ında 
koordinasyonsuzluk had safhada,  tekrar lar  o ldukça fazla.  
Yönet ic i ler imiz bi l iş im teknoloj i ler i  ve etk i ler i  konusunda yeter ince 
bi lg i l i  değ i l .  Gerek iy imser gerekse kötümser aç ı larda bel i r t i lenler i  
çoğal tmak mümkün. TBD Kamu-Bib çal ışmalar ında bu konu 
ayr ınt ıs ıyla i rdeleniyor;  ancak, gerçekler i  de gözard ı  etmemek 
gerekir .  Dünya ülkeler in in h ızla e ’ leş t iğ i  günümüzde biz lere düşen 
görev,  sürekl i  o larak e-Türkiye’nin oluşumuna, değ iş im ve 
dönüşüme katk ı  verecek her tür lü gir iş imi  desteklemek olmal ıd ır .  
On y ı ld ı r  bu çağdaş  değ iş ime ve dönüşüme etk i l i  b i r  g i r iş im 
yapamayan devlet ,  acele bir  şeki lde ortak,  u lusal  ve uluslararas ı  e-
devlet  s tandart lar ın ı  saptay ıp, öncel ik le,  hükümetin yürütme 
kurumlar ına bi ld i rmel i  ve uyulmas ın ı  is temel id i r .  Kuşkusuz, bu 
gel iş im ve bel i r leme, toplumun i l işki l i  her kesimi iç in de yol  
göster ic i  ve kaynak paylaş ım ında temel yöntem olacakt ır .  
Çağ ım ız ın bel i rg in özel l iğ i ,  her tür  eylem, yürütüm ve uygulamada 
bi l iş im teknoloj is i  iç inde elektronik ortam ve i let iş im kul lanma 
sürecini  or tak yap ı land ırma kural lar ıyla sürdürmek ve paylaşmak 
olarak tan ımlanmas ı  gerçeğ id i r .  Eğer,  örneğ in,  Avrupa 
Topluluğunun bir  üyesi  ya da onun gibi  o lmak ist iyorsak çağdaş  
gerekl i l ik ler  sağ lanmal ıd ır .   

Bi l inen bir  gerçekt i r  k i ,  18 inci  Yüzy ı ldan ber i  
topluluğumuzun önde gelen ayd ınlar ı  ve cumhuriyet imiz on y ı l lard ır  
hep bu çağdaş  düzeye ulaşabi lmek iç in savaş  vermiş t i r .  Hükümeti ,  
kurumlar ı  ve Mi l let  Mecl is iy le,  tüm siv i l  toplum örgüt ler iy le bu 
sürece katk ı  ver i lmesi ,  bütünleşen dünyaya yeni  teknoloj i ler iy le 
ayak uydurulmas ı  ü lkemizin beklent is id i r .  Bunun iç in yap ı lmas ı  
gereken, s iyasi ler imizin e-Türkiye konusunda bi lg i lendir i lmesin i  
sağ layacak gir iş imler in yap ı lmas ıd ır .  Bu konuda, Türkiye Büyük 
Mi l let  Mecl is i  Bi lg i  Grubu ve bi l iş im siv i l  toplum örgüt ler in in bir  
araya gel ip,  b iz  s iyasi ler in de e-Türkiye bi l inci  o luş turacak bir  d iz i  
etk inl iğ i  p lanlamalar ı  gerekiyor.  Bu bi l inç oluş turulmazsa zaten 
s ın ır l ı  kaynaklar ı  o lan Türkiye,  bi l iş imsiz l ik ten dolay ı  bugüne değ in  
olduğu gibi  bundan sonra da her  y ı l  en az 50 000 000 dolar 
kaybetmeye devam eder.  Bi l iş im teknoloj i ler i  ve internet ü lkemiz 
iç in hayatî  önemdedir .  Bu teknoloj i ler i  kul lanmak ve daha önemlis i  
üretmek zorunday ız.  Bu, dünyayla yar ışmak ve Avrupa Bir l iğ iy le 
bütünleşmek isteyen çağdaş  Türkiye iç in bir  terc ih meselesi  
değ i ld i r ,  b i r  zorunluluktur.   
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Hiçbir  şey kendi l iğ inden gerçekleşmiyor.  Türkiye,  kendi  
k ısac ık tar ih inde bi le bunun tan ığ ıd ır .  Cumhuriyet i  kuranlar,  
reformlar ı  u lusal  çapta gerçekleş t i rmeselerdi ,  yüzde 10’u bi le 
okuma yazma bi lmeyen, sadece 10 000 kadar gazetenin sat ı ld ığ ı  
b i r  ü lkede ayd ınlanma seferber l iğ i  yapmasalard ı ,  a l t ıyüz y ı l  
boyunca ikt idara ortak olmuş  d in olgusunu devlet  ve ülke 
yönet iminden ay ırmasalard ı ,  bugün diğer Müslüman ülkelerden 
fark l ı  b i r  Türkiye gerçekleşemez, bi lak is,  Afgan toplumuna 
benzerdik.  

Hiçbir  şey kendi l iğ inden olmuyor.  Mustafa Kemal,  o dönemin 
şart lar ı  iç inde Türkiye’nin kalk ınmas ın ı  omuzlayacak kamu ikt isadî 
teşebbüsler in i  kurmasayd ı  Türkiye bugünkü bir ik imi sağ layabi l i r  
miydi?  

Mi l let ler i  ayakta tutan, onlar ın kan ın ı ,  can ın ı ,  ruhunu 
durmadan yeni leyen ve sonuçta i ler i  düzeyde bir  yer lere taş ıyan 
mi l l î  ö lçekl i  büyük projelerdir .  Bu projeler,  bazen eğ i t im ve kül tür  
ağ ır l ıkl ı  o lur ,  bazen de bi l im, teknoloj i ,  ekonomik ağ ır l ıkl ı .  Bu çapl ı  
büyük projeler karakter ler i  ve sürdürülebi l i r l ik ler i  aç ıs ından siyasal  
i radel i ,  u lusal  destekl i  o lmak zorundad ı r lar .  Bugün en büyük 
açmazlar ım ızdan bir i ,  özel l ik le ekonomik alanda böyle ulusal  
projeler imizin olmamas ıd ır .   

Türkiye’y i  yöneten siyasal  part i ler in,  ne yaz ık k i ,  ü lke 
ekonomis ini  b i l inçl i  o larak yönlendi recek ve Türkiye’y i  i ler i  ü lkeler 
düzeyene taş ımaya büyük katk ı larda bulunacak kald ıraçlar ı ,  
araçlar ı ,  s istemler i  c iddî  ve uygulanabi l i r  projeler i  or taya koymas ı  
gerekir .   

Türkiye’y i  yöneten siyasî  part i ler in şeffaf  o lmas ı  gereken ve 
her yerde er iş i lebi len bi lg i  bankalar ı  mevcut değ i ld i r ,  o lmas ı  
gerekir .  Bu yüzden, bir  k iş i  is tediğ i  an part i lere üye bi le 
olabi lmekte ve bunu kimse bi lememektedir .  Yani ,  b i r  k iş i  b i rkaç 
part iye üye olmakta,  bu teknoloj in in kul lan ı lmamas ı  sebebiy le de, 
bu, bi l inememektedir .  Bu ise,  mant ık ve ak ı l  d ış ı  b i r  durumdur.  

Siyasî i rade, örneğ in bi l im ve teknoloj i  pol i t ikalar ın ın orta ve 
uzun vadede ülke ekonomiler ine en büyük katk ı lar ı  yapan araç ve 
gereç olduğunu görmüyor;  gel işmiş  ü lkeler in kalk ınma tar ih ler in in,  
asl ında, bi l im ve teknoloj i  üret imi i le buluş  ve yarat ıc ı l ıklar ıyla 
paralel  b i r  seyir  iz lediğ in i  b i lmek is temiyor.  Ekonomik kalk ınma ve 
teknoloj i  tar ih i  araş t ırmac ı lar ı ,  b iz im gib i  ü lkeler in,  b i l inçl i  
pol i t ikalara,  örneğ in ,  günümüzde bi lg i  teknoloj i ler i  a lanlar ına 
yap ı lacak büyük yat ır ımlar la,  önemli  ö lçüde ulusal  zenginl ik ler  
yaratabi leceğ in i  göster iyor lar .  Ni tekim, dünyada bunun örnekler in i  
iz l iyoruz.  Bu örnekler iç in,  gözümüzü sadece doğuya çevirmemize 
gerek yok. Avrupa’n ın en ucundaki  patates ülkesi  İ r landa, son 
yirmi y ı lda,  bi l iş im alan ında, bi lg i  teknoloj i ler i  a lan ında uygulad ığ ı  
pol i t ikalar la,  u lusal  gel i r in i  20 000 dolar ın üzer ine ç ıkarmay ı  
başarabi lmiş  ve Avrupa’n ın birçok yer inden bi l iş im üssü olmay ı  
becermiş  b i r  ü lkedir .   

Ekonomi,  kendi  kendine s ıçrama yapamaz. Ş i rket ler in çok 
doğal  o lan dar bak ış l ı  ekonomik yat ır ım ve yöntemler iy le,  ü lkenin 
ekonomik alanda at ı l ımlar yapacağ ın ı  beklemek, bu ülkenin 
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insan ın ı  b i rkaç on y ı l  daha oyalamak demekt i r .  Bi lg i  teknoloj i ler in i  
gel iş t i rmeye, üretmeye yönel ik ulusal  p lanlar ın,  arka planda 
araş t ırmaya ve gel iş t i rmeye ver i lecek destekler in,  Türkiye’y i  
önemli  konumlara get i rmesi  kaç ın ı lmazd ır .  Bi lg i  teknoloj i ler i ,  her 
tür lü üret im temel inde radikal  değ iş ik l ik ler  içermektedir .  Yeni  
teknoloj i ler ,  içerdik ler i  yoğun ak ı l la ,  büyük katma değer yaratan 
üret im araçlar ı  o ldular.  İ ler i  teknoloj i ler in ekonomiyi  ve hayat ı  her  
yönden yeniden biç imlendirme süreci  devam edecekt i r .  Yeni  
teknoloj i ler  ve yeni  teknoloj i ler le üret im, ekonomik bak ımdan 
rekabet edebi l i r l iğ in anahtar ı  o lmuş tur .  Eğer,  u lusal  rekabet  
gücünü art ırmak ve refah ülkesi  o lmak gibi  b i r  sav ve düşüncemiz 
varsa, biz im gibi  ü lkeler in önünde,  i ler i  teknoloj i  üret ic is i  ü lke 
konumuna gelmekten başka hiçbir  şans yoktur.  Kalk ınma iç in 
gerekl i  o lan,  demokrasi ,  şeffaf  yönet im ve benzer in in yan ı  s ıra,  bu 
ülke insan ın ın önüne, arkas ında ulusal  destek olan önemli  projeler  
koymakt ır .  Ger is in in,  çorap söküğü gib i  çözülebi leceğ in i  düş lemek 
zor değ i ld i r .   

Gel in,  ü lkemizin geleceğ in i  teknoloj iy le ayd ınlatal ım. 10-12 
May ısta toplanacak olan, Say ın Başbakan ın himayesindeki ,  
Türkiye İ le t iş im ve Bi l iş im Stratej i ler i  Şûras ı ,  bu konuda önemli  b i r  
ad ım, önemli  b i r  baş lang ıçt ır .  Türkiye’nin meseleler in i  çözmek 
ist iyorsak, Türkiye’y i ,  21 inci  Yüzy ı lda,  bölgesinde l ider,  dünyada 
süper bir  Türkiye yapmak ist iyorsak, e-devlet i ,  e-Türkiye’y i  b i r  an 
önce gerçekleş t i rmek mecburiyet indeyiz.  Bu, belk i  de,  
çocuklar ım ıza b ı rakabi leceğ imiz en güzel  mirast ır .  Tünel in 
sonunda ış ık vard ır ;  önemli  o lan, tünel i  geçmek istemekt i r .   

İ le t iş im ve Bi l iş im Şûras ın ın, Türk Mi l let ine,  Türk Devlet ine 
hay ır lara vesi le olmas ın ı  d i l iyor,  sayg ı  ve sevgi ler imle hepinize 
teşekkür ediyorum. (MHP, DSP, DYP ve ANAP s ıra lar ından 
alk ış lar)  

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum efendim. 
Gruplar ad ına yap ı lan konuşmalar tamamlanm ış t ır .  
Şahs ı  ad ına, İstanbul  Mi l letveki l i  Say ın Ziya Aktaş ;  buyurun 

efendim. (DSP s ıralar ından alk ış lar)  
Süreniz 10 dakikad ır .   
  
    
A. Z İYA AKTAŞ  ( İstanbul)  – İzniniz olursa,  acaba 13 dakika 

kul lanabi l i r  miyim? Vermek istediğ im.. .  
BAŞKAN – Efendim, s iz buyurun, Al lah ker im.. .  

Konuşman ıza göre değ iş i r .  
A.  Z İYA AKTAŞ  (Devamla)  – Çok teşekkür ediyorum. 
Say ın Başkan, değerl i  arkadaş lar ım; bugün, değerl i  b i r  

kardeş imiz in,  İstanbul  Mi l letveki l imiz Say ın İsmai l  Ayd ınl ı ’n ın 
kayb ıyla duyduğumuz ac ıyla sözler ime baş l ıyorum; kendis ine 
Al lah’ tan rahmet di l iyorum. 

Türkiye Büyük Mi l let  Mecl is inde temsi l  edi len her part iden,  
burada bulunan her part iden toplam 80 mi l letveki l imiz in üyesi  
bulunduğu ve ad ına “Türkiye Büyük Mi l let  Mecl is i  Bi lg i  ve Bi lg i  
Teknoloj i ler i  Grubu” veya “Bi l iş im Grubu” k ısaca “Bi lg i  Grubu” 
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dediğ imiz bir  grubumuz var,  b i l iyorsunuz. Burada,  
mi l letveki l ler imiz le bir l ik te,  kamu kurumlar ı ,  özel  sektör,  s iv i l  
toplum kuruluş lar ı ,  üniversi te ler ,  bas ın ve medya kuruluş  
temsi lc i ler iy le örnek bir  p lat form oluş turuldu.  Grubumuz, 4 y ı la  
yak ın bir  süredir ,  1998 y ı l ından ber i ,  yapt ığ ı  çal ışmalar la,  hem 
Mecl is imizin internet al tyap ıs ın ın oluşumunda hem de ülkemizin 
2000 y ı l ı  sorunu gibi  sorunlar ın başar ıyla çözümlenmesinde önemli  
ve yarar l ı  katk ı larda bulundu. Grubumuz, Türkiye’nin yaz ı l ım 
sorunlar ından bi lg i  toplumu ve e-Avrupa ve e-Türkiye 
çal ışmalar ına kadar çok çeş i t l i  a lanlarda yarar l ı  çal ışmalar ın ı  
sürdürmekte,  bu konularda hem kamuoyu oluş turmaya katk ıda 
bulunmakta hem de hükümetimize gereken zamanlarda ve 
konularda önemli  o lduğuna inand ığ ım ız öner i ler  gel iş t i rmekte ve 
sunmaktad ır .  Bütün bu çal ışmalar ım ızda Mecl is Başkanlar ım ız 
Say ın Çet in,  Say ın Akbulut  ve Say ın İzgi ’den, Başbakan ım ız Say ın 
Ecevi t  ve Başbakan Yard ımc ı lar ım ız Say ın Bahçel i ,  Say ın Y ı lmaz 
ve Say ın Özkan’dan hep destek gördük, teşvik gördük, bunlar ı  
huzurunuzda şükranla i fade etmek ister im.  

Say ın üyeler,  say ın mi l letveki l ler i ,  ancak, bu konuyla 
Grubumuz çok yak ından i lg i l i  o lduğu halde, bugünkü görüşmeler 
s ıras ında, Grubumuz ad ına Başkan olarak benim ve birkaç üye 
mi l letveki l i  arkadaş ım ın da konuşabi lmesi  iç in yapt ığ ım ız gir iş im 
ve önerdiğ imiz bir  çözüm bir  part imizin grup başkanveki l i  
taraf ından aç ıkça engel lenmiş t i r .  Bunun nedenini  anlamakta güçlük 
çekiyorum. Kay ı t lara geçmesi iç in bunu doğru bulmad ığ ım ı  ve çok 
yad ırgad ığ ım ı  söylemek ist iyorum. Bu nedenle huzurunuzda kiş ise l  
o larak söz ald ım. Sözler ime baş larken hepin iz i  sevgi  ve 
sayg ı lar ımla selaml ıyorum. 

K ısaca bi l iş im araçlar ı  dediğ imiz bi lg i  teknoloj i ler i  veya bi lg i  
ve i let iş im teknoloj i ler i  araçlar ı ;  yani ,  b i lg isayar,  etk i leş iml i  
te levizyon, i let iş im araçlar ı  internet gibi  araçlar,  b i lg i  toplumu 
dediğ imiz sanayi  ötesi  toplumun olmazsa olmaz araçlar ıd ır ;  ama, 
bunlar ın sadece birer araç olduklar ın ı ,  as ı l  amac ın bi lg i  ve onu 
kul lanan insan olduğunu gel işmiş  ü lkelerde insanlar ancak 80’ l i  
y ı l lar ın sonuna doğru,  90’ l ı  y ı l lar ın baş lar ında görebi ld i .  İnsanoğ lu ,  
insan ı  bu y ı l larda âdeta yeniden keş fet t i .  İngi l izce’de data,  
informat ion ve knowledge dediğ imiz,  d i l imizde de ver i ,  haber ve 
bi lg i  dediğ imiz kavramlar ın fark ına ve ay ırd ına ancak 90’ l ı  y ı l larda 
vard ı .  İnsan ın gerek duyduğu bi lg iye gereken zamanda, gereken 
doğrulukta,  ucuz ve kolay yoldan er işebi lmesinin önemi ve değeri  
her zamankinden daha çok anlaş ı l ır  o ldu. Bi lg i  teknoloj is i  araçlar ı  
yard ım ıyla bi lg in in üret i lmesi ,  paylaş ım ı  ve yay ı lmas ı ,  
küresel leşme süreciy le bir l ik te tüm toplumlar ı  etk i ler  o ldu.  

Değerl i  arkadaş lar ım, 2001 y ı l ın ın sonunda, dünyadaki  
ülkeler in yar ıdan fazlas ı ,  192 ülkeden 121’ i  veya oran olarak yüzde 
63’ü,  insanl ık tar ih inde i lk  defa,  demokrat ik seçimle işbaş ına 
gelmiş  hükümetlerce yönet i l i r  o ldu. Bu oran, bundan onbeş  y ı l  
önce yüzde 40 dolay ındayd ı .   

1990’ l ı  y ı l larda, Amerika Bir leş ik  Devlet ler in in b i lg i  ve bi lg i  
teknoloj i ler i  veya bi l iş im alan ında yapt ığ ı  büyük at ı l ım sonucu 
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ekonomide, t icaret te ve kamu yönet imde sağ lad ığ ı  başar ı  ve 
ver iml i l ik  art ış ı  -daha önceki  konuşmac ı lar  da bel i r t t i ler-  
Japonya’da ve Avrupa Bir l iğ inde dikkat çekt i .  Her ik i  ü lke de, 1999 
y ı l ın ın aral ık ay ında, önler ine,  gelecek olan bir  beş -on y ı l l ık 
dönemde, bi lg i  toplumu oluş turma hedef i  koydular.   

Biz im aç ım ızdan, Türkiye olarak,  Avrupa Bir l iğ indek i  
gel işmeler i  b i raz daha yak ından iz lemekte yarar var diye 
düşünüyorum.  

Avrupa Bir l iğ i ,  Amerika’daki  gel işmeler i  iz lemek üzere,  önde 
gelen bürokrat lar  ve işadamlar ından oluşan bir  komiteyi  
görevlendirdi .  Bu komite,  1994 y ı l ında, Bangeman Raporu diye 
bi l inen bir  rapor haz ır lad ı .  Bu rapora dayal ı  o larak,  1995 y ı l ında, 
Avrupa Bir l iğ i  Komisyonu bünyesinde bakanl ık düzeyindeki  bir  DG 
olan “Telecominat ions,  Informat ion Industr ious and Innovat ion” -
is terseniz,  k ısaca “bi l iş im” diyel im- bir  b i l iş im DG’si  kuruldu. 
Ancak, bu DG’nin görevi ,  ad ı ,  çok geçmedi,  1998 y ı l ında 
“ Informat ion Society”  (Bi lg i  Toplumu) olarak değ iş t i r i ld i ,  yeni  görev 
tan ım ı  yap ı ld ı .   

e-Avrupa projesi  de,  y ine,  b i ld iğ in iz gibi ,  Avrupa Bir l iğ i  üyesi  
ü lkelerde bi lg i  toplumu oluş turmay ı  amaçlamaktad ır .  Projenin,  
aday ülkeler i  de içerecek şeki lde yeniden tan ım ı ,  2001 y ı l ın ın mart  
ay ında, e-Avrupa+ olarak yap ı ld ı .  2001 y ı l ı  haziran ay ında, 
Göteborg Zirvesinde, tüm diğer aday ülkeler le beraber,  
Başbakan ım ız Say ın Ecevi t ,  Türkiye’nin de e-Avrupa+ projesine 
kat ı l ım karar ın ı  b i ld i rd i .   

Daha önce 19 Mart  2001 tar ih inde kabul  edi len Ulusal  
Programda -az önce, bir  ik i  say ın konuşmac ı  da okudular-  b i r  
paragraf  var.  Bu paragraf ta “Hükümetimiz,  Avrupa Bir l iğ i  
çerçevesinde baş lat ı lan ve yürütülmekte olan E-Avrupa gir iş imini  
desteklemekte ve bu gir iş ime katk ıda bulunmak istemektedir .  
Türkiye’de bi lg i  toplumu oluş turmak amac ıyla E-Türkiye gir iş imini  
baş lat ıp,  yönlendirmeyi  ve Avrupa Bir l iğ indeki  çal ışmalar la 
eşgüdümü sağ layacak bir  kurumsal yap ıy ı ,  i lg i l i  özel  sektör,  
akademik çevreler,  s iv i l  toplum örgüt ler i  ve diğer i lg i l i  kurum ve 
kuruluş lar la işbir l iğ i  hal inde oluş turmay ı  hedef lemektedir”  deni l iyor.   

K ısacas ı ,  hükümetimiz,  Türkiye’n in bi lg i  ve bi lg i  teknoloj i ler i  
veya bi l iş im alan ındaki  st ratej is in i ,  Türkiye’nin önüne E-Avrupa 
hedef i  o larak bir  y ı l  önce koymuş tur .  Az önce konu edi len 6 nc ı  
çerçeve program ın ın da, bu yönde at ı lm ış  önemli  b i r  ad ım 
olduğunu düşünüyorum ve hem hükümetimizi  kut luyorum hem de 
hay ır l ı  o lmas ın ı  d i l iyorum.  

Değer l i  arkadaş lar ım, bi lg i  toplumu bi lg i  ve teknoloj i  demek; 
araş t ırma, gel iş t i rme, buluş  ve inovasyon demekt i r ;  bu nedenle 
eğ i t im öne ç ıkmaktad ır .  Bi l iş im veya bi lg i  ve i let iş im teknoloj i ler i  
ise,  ad ı  üstünde teknoloj i  ürünüdürler .  Halbuki ,  b i lg i  toplumu 
olgusunun ekonomik ve sosyal  boyutu da vard ır .   

E-Avrupa doğrul tusunda E-Türkiye çal ışmalar ı  da iy in iyet le 
baş lat ı l ıp sürdürülmektedir ;  ancak, E-Avrupa ve onun parças ı  o lan 
E-Türkiye projesinde,  kurumlar aras ında koordinasyonu 
sağ layabi lecek ve hükümet düzeyinde yetk i  ve sorumluluğu olan 
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bir  makam Türkiye’de hâlâ olmad ığ ından, koordinasyon tam olarak 
sağ lanamamakta;  çal ışmalarda kopukluklar olmakta,  emek, zaman 
ve kaynaklar boşuna yi t i r i lmekte,  zaman zaman kimi kurnazl ıklar  
makbul say ı l ır  o lmaktad ır .  Bu çal ışmalar ın sadece iy in iyet le 
yürüyemeyeceğ inden dünden, bugünden ve yar ından birer örneğ i  
s iz in le paylaşmak ist iyorum. Dünden örnek,  1 Şubat 1999 tar ih l i  ve 
Türkiye’de hem yaz ı l ım üret iminin hem de teknopark kurulmas ın ın 
teşvik edi lmesi  amac ıyla,  arkadaş lar ım ızla bir l ik te verdiğ imiz 
kanun tekl i f id i r .  Bu gerçekleşmemiş t i r .  Bunun yer ine,  26 Haziran 
2001 günü kabul  edi len Teknoloj i  Gel iş t i rme Bölgeler i  Kanunu iç ine 
sadece halen teknopark içer is inde olan tek bir  yaz ı l ım f i rmas ına 
yarar get i r i lmiş ,  sağ lanan ver i  bağ ış ıkl ığ ı  g ib i  yarar lar ,  teknopark 
d ış ındaki  yaz ı l ım üreten diğer f i rmalar aç ıs ından haks ız rekabet 
yaratm ış t ır .  Ayr ıca, gerekl i  o lan yönetmel ik hâlâ ç ıkar ı lamad ığ ı  iç in 
de yeni  teknoparklar ın kurulmas ın ın da aylard ır  beklet i ld iğ i  ve 
böylece var olan teknopark ın da kayr ı ld ığ ı  söylenebi lmektedir .   

Bugünden örnek RTÜK Yasas ıd ır .  Aylar önce RTÜK 
Yasas ında internet yay ın ıyla i lg i l i  sak ıncal ı  b i r  maddenin 
eklenmesi iç in,  b izzat katk ıda bulunan bir  arkadaş ım ız,  ş imdi de 
bizzat bunlar ın düzel t i lmesi  iç in çaba sarf  edeceğ in i  söylüyor.  Yine 
bu arkadaş ım ız, kendis inde var olduğuna inand ığ ı  b i r  yetk is in i  
b izzat kul lanacağ ın ı  söylüyor;  ama, bunu kul lan ırken, başkalar ın ın 
görüşüne de yer ve değer verse.. .   

Bu konuyla i lg i l i  bundan 10 gün önce Avrupa 
Par lamentosunda al ınan bir  karar ı  s ize okumak ist iyorum: Avrupa 
Par lamentosu web si te ler in in,  ne nedenle olursa olsun, herhangi  
b i r  şeki lde engel lenmesine hay ır  karar ı  a lm ış ,  460 kabul ,  s ı f ır  karş ı  
oy ve 3 çekinser oyla.  

Kald ı  k i ,  o lay,  sadece internet yay ın ıyla da bi tmemektedir .  
Konunun elektronik imzadan elektronik t icarete,  b i lg i  g iz l i l iğ ine,  
bi lg i  mahremiyet ine, te l i f  haklar ına ve de en önemlis i  e-Avrupa 
çal ışmalar ına kadar pek çok yönü vard ır ;  ş imdi ,  bu tür  
uygulamalarda yanl ış  yap ıp düzel tmenin doğru olmad ığ ın ı  
düşünüyorum; çünkü, kader imiz,  önce bozup sonra düzel tmeye 
çal ışmak olmamal ıd ır  d iye düşünüyorum. 

Ş imdi ,  s ize bir  de yar ından örnek vermek ist iyorum. Yak ına 
Mecl is gündemine gelmesi beklenen bir  yeni  yasa da ulusal  b i lg i  
güvenl iğ iy le i lg i l id i r .  Özünde hiçbir imizin karş ı  ç ıkmayacağ ı ,  
ç ıkamayacağ ı  böyle bir  yasa dahi  tek baş ına ele al ınd ığ ında pek 
çok sorunu da beraber inde get i recekt i r .   

Size,  dünden, bugünden ve yar ından birkaç örnek verdim 
arkadaş lar .  Amac ım, bi lg i  ve b i lg i  teknoloj i ler i  veya bi l iş im 
alan ında birbir ler inden tümüyle ayr ı  ve kopuk kopuk, sadece günü 
kurtarmak iç in ç ıkar ı lacak yasalar ın çözüm olmayacağ ı ,  bunun 
ülkemize ve halk ım ıza çok daha fazla ac ı lar  ve zarar lar  get i receğ i  
görüşünü siz in le paylaşmakt ır .  

Bi lg i  toplumu Türkiye’de sadece bir  kesimin değ i l ,  kamu 
kesimi,  özel  kesim, s iv i l  toplum kuruluş lar ı ,  akademik kesim, bas ın 
ve medyayla hep bir l ik te gerçekleşecekt i r .  Bunlardan sadece bir  
kesimin öne ç ıkma gayret i  davaya onulmaz zarar lar  ver i r  d iye 
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düşünüyorum. Unutulmas ın, bi lg i  toplumunun en önemli  katk ıs ı ,  
demokrasiye ve ortak ak ı l  üret i lmesine olan olumlu katk ıs ıd ır .  

Türkiye iç in bi lg i  toplumuna dönüşümün ve e-Avrupa ve e-
Türkiye projesinin başar ıs ı  iç in yap ı lmas ı  gereken, Bi lg i  Grubu 
üyesi  52 mi l letveki l i  arkadaş ım ız ın imzas ıyla Say ın 
Başbakan ım ız ın ve Say ın Başbakan Yard ımc ı lar ım ız ın bi lg i  ve 
görüş ler ine sunduğumuz Bi lg i  Toplumu Bakanl ığ ı  Kuruluş  Yasa 
Taslağ ı  üzer indeki  çal ışmalar ın daha fazla zaman yi t i r i lmeden 
tamamlanmas ıd ır .   

Son olarak Say ın Başkan ım, izninize s ığ ınarak. . .  
BAŞKAN – Estağ furul lah,  buyurun efendim. 
A. Z İYA AKTAŞ  (Devamla) -  Mecl is Başkan ım ızdan, 

s iz lerden -Say ın İzgi ’den ve Başkanveki l ler imizden- Türkiye Büyük 
Mi l let  Mecl is inde grubu olan bütün part i ler imizin değerl i  
başkanlar ından, grup başkanveki l ler inden, Bi lg i  Grubu olarak şu 
istekler imizin gerçekleşmesini  umuyor ve destekler in iz i  bekl iyoruz:  

1- 50 imzayla Temmuz 1999 ay ında vermiş  o lduğumuz ve 
hâlâ önünüzde bulunan Mecl is  gündeminin 22 nci  s ıras ında 
bulunan “Türkiye’nin Bi lg i  ve Bi lg i  Teknoloj is i  Kaynaklar ın ın Etkin 
Kul lan ım ı ”  konulu Mecl is araş t ırmas ın ın iş leme konulmas ı .  

2-  10 Ağustos 1999 tar ih inde ve Türkiye Büyük Mi l let  
Mecl is inde Bi lg i  İş lem Amir l iğ i  yer ine bir  daire başkanl ığ ı  
kurulmas ı  amac ıyla verdiğ imiz -48 mi l letveki l i  imzas ıyla-  
tekl i f imiz in iş leme konulmas ı .  

3-  İçtüzük çal ışmalar ı  s ıras ında, Türkiye Büyük Mi l let  
Mecl is inde kurulmas ı  oybir l iğ iy le Genel Kurulda onaylanan “Bi lg i  
ve Teknoloj i  Kurulu” 2000 y ı l ı  Aral ık ay ındaki  üzücü olaylar  
sonunda diğer maddeler le bir l ik te rafa kald ır ı lm ış t ır .  Sadece bi lg i  
teknoloj i ler i  değ i l ,  deprem, yeni  malzemeler,  yeni  ener j i  
kaynaklar ı ,  gen teknoloj i ler i ,  nükleer teknoloj i  g ib i  konularda yasal  
al tyap ı  o luş turma gereğ i ,  Bi lg i  Toplumu Bakanl ığ ı  kurulsa da, bu 
kurulun gerçekleş t i r i lmesini  zorunlu k ı lmaktad ır .   

Nihayet son olarak,  Say ın Başkan ım, değerl i  arkadaş lar ım; 
mi l letveki l i  destek personel ine telefon gib i ,  dakt i lo gib i ,  hat ta 
onlardan da daha fazla gerekl i  o lan bi lg isayar olanağ ın ın ve teknik 
eğ i t imin sağ lanmas ın ı  ve isteyen mi l letveki l ler imiz in de parasal  
katk ıs ına aç ık olabi lecek şeki lde, mi l letveki l ler imize bi lg isayar 
olanağ ı  ve teknik eğ i t im sağ lanmas ın ı  öngören ve üç y ı ld ır  
beklediğ imiz,  üç y ı l  önce yapt ığ ım ız öner imizin de Türkiye Büyük 
Mi l let  Mecl is inde değerlendir i lmesini  umuyor,  bekl iyor ve di l iyoruz.  

Bu görüş  ve düşünceler le hepinize sevgi ler ,  sayg ı lar  
sunar ım.  

Say ın Başkan ım, teşekkür eder im. (Alk ış lar)  
BAŞKAN- Rica ediyorum efendim. Say ın Aktaş ,  ben teşekkür 

ediyorum. 
Hükümet ad ına, Say ın Bakan; buyurun. (Alk ış lar)  
 
DEVLET BAKANI TUNCA TOSKAY (Antalya)-  Say ın 

Başkan,  değerl i  mi l letveki l ler i ;  Türkiye’de bi l iş im stratej i ler i  ve 
elektronik Türkiye konulu genel  görüşme dolay ıs ıyla hükümet 
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ad ına yapacağ ım konuşmama baş lamadan evvel  hepiniz i  sayg ıyla 
selaml ıyorum; özel l ik le bu konunun Yüce Mecl is in gündemine 
get i r i lmesini  de büyük bir  memnuniyet le karş ı lad ığ ım ı  i fade etmek 
ist iyorum. 

Türk toplumunun üst  düzeyde bir  b i lg i  toplumu olabi lmesi  
iç in b i l im ve teknoloj i  a lan ında bugünden yap ı lmas ı  gerekenler in 
bel i r lenmesi,  Atatürk’ün işaret  et t iğ i  muas ır  medeniyet seviyesine 
ulaşma hedef i  doğrul tusunda,  bi l im ve teknoloj iye hâkim, 
teknoloj iy i  b i l inç l i  kul lanan ve yeni  teknoloj i ler  üretebi len,  
teknoloj ik gel işmeler i  toplumsal ve ekonomik faydaya dönüş türme 
yeteneğ i  kazanm ış  b i r  refah toplumuna geçiş i  sağ lamak,  
hükümetimizin ve hepimiz in ana hedef i  o lmak gerekir .  

Say ın Başkan, değerl i  mi l letveki l ler i ;  bu hedefe ulaşmak 
iç in,  baz ı  gel işmiş  ü lkeler in iz ledik ler i  yol lara bakmak, bu 
tecrübelerden yarar lanmak, herhalde, doğru bir  yöntem olsa gerek.  
Dünyada bi l iş im sektörünün ve teknoloj i  üret iminin önde gelen 
ülkesi  Amerika Bir leş ik  Devlet ler inde, 1970’ ler in ve 90’ lar ın 
baş lar ında yaşanan ekonomik kr iz ler ,  ABD hükümetler in in yeni  
f ik i r lere,  yarat ıc ı l ığa, teknoloj in in gel işmesine ve teknoloj in in 
sağ lad ığ ı  b i lg iye dayal ı  üret ime destek vermesiyle aş ı lm ış t ır .  
Amerika Bir leş ik  Devlet ler inde, ordu ve ünivers i te ler in kendi  
aralar ında haber leşme ağ ı  o larak kurduklar ı  internet,  daha sonra 
giderek yay ı larak,  dünya nüfusunun önemli  b i r  bölümünün 
kul land ığ ı  b ir  i let iş im ve bi lg i  a l ışver iş  s istemi hal ine gelmiş t i r .  
Bunun fark ında olan Avrupa Bir l iğ i  ü lkeler in in hükümet ve devlet  
başkanlar ı ,  Amerika Bir leş ik  Devlet ler in in ger is inde kalmamak iç in,  
Elektronik Avrupa Eylem Plan ın ı  19-20 Haziran 2000 tar ih inde 
kabul  ederek,  bi lg i  toplumu olma yönünde önemli  b i r  ad ım 
atm ış lard ır .  Elektronik Avrupa Eylem Plan ı ,  Avrupa’y ı ,  dünyadaki  
en dinamik ve rekabet gücü yüksek ekonomi hal ine get i rme 
amac ına yönel ik olarak,  özel l ik le internet alan ında gerekl i  a l tyap ıy ı  
kurmay ı  hedef almaktad ır .  Amerika Bir leş ik  Devlet ler inde son on 
y ı lda görülen ekonomik büyümenin,  önemli  ö lçüde, yüksek ve orta 
düzey teknoloj i ,  i let iş im hizmet ler i ,  f inans, s igorta hizmet ler i ,  
kamusal,  sosyal  ve bireysel  h izmet ler gibi  b i lg i  yoğun sektör lerden 
kaynakland ığ ı  görülmektedir .  1990’ lar ın sonu i t ibar iy le,  Amerika 
Bir leş ik  Devlet ler inde üret i len toplam katma değerin yaklaş ık yar ıs ı  
b i lg i  yoğun sektör lerden sağ lanm ış t ır .  Buna paralel  o larak,  y ine 
ayn ı  ü lkede i ler i  teknoloj i  sanayi ler in in,  toplam imalat  sanayi  
iç indeki  pay ı ,  1970’ lerde yüzde 18’ lerden 1994’ te yüzde 25’ lere 
yaklaşm ış ,  OECD ülkeler in in toplam ihracat ında i ler i  teknoloj i  
ürünler in in pay ı  da,  1970’ lerdeki  yüzde 15-18’ ler  oranlar ından 
1990’ lar ın baş ında yüzde 25’ lere yükselmiş  bulunmaktad ır .   

Bu göstergeler,  b i lg i  yoğun sektör ler in ekonomik gel işme 
üzer indeki  o lumlu etk i ler in in artma eğ i l iminde olduğunu i fade 
etmektedir .  İst ihdam konusundaki  gel işmeler de ayn ı  t rendi  
iz lemektedir .  İngi l tere’de, 1999’da haz ır lanan raporda, devlet  
h izmet ler in in,  aşamal ı  o larak,  2002 y ı l ında yüzde 25’ ten baş lay ıp,  
2005’ te yüzde 50, 2008’de de tamam ın ın elektronik ortamda 
ver i lmesinin hedef lendiğ i  öngörülmektedir .  Keza, Singapur,  1989 
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y ı l ında baş lat ı lan elektronik ver i  değ iş imi  temel ine dayanan 
sistemle,  d ış t icaret  iş lemler inde yer alan tüm kesimler in dahi l  
o lduğu bir  uygulama baş la tm ış t ır .  1991 y ı l ında, tüm iş lemler in 
yüzde 95’ i  s istem üzer ine aktar ı larak,  iş lem yapma süresi  or ta lama 
1 i lâ 4 günden 15 dakikaya düşürülmüş tür .  Sonuçta,  1991 y ı l ı  
i t ibar iy le taş ımac ı l ık sektörü mal iyet ler inde bu uygulamayla yüzde 
25 i le 30 aras ında bir  düşme kaydedi lmiş t i r .   

Bi l iş im teknoloj i ler in in dünyada en yayg ın kul lan ı ld ığ ı  a lan 
elektronik t icaret t i r .  2001 y ı l ında, f i rmadan f i rmaya sat ış lar ın 176 
mi lyar dolar ve f i rmadan tüket ic iye olan sat ış lar ın ise 59 mi lyar  
dolar olarak gerçekleş t iğ i  tahmin edi lmektedir .  Bu trend, f i rmadan 
f i rmaya elektronik t icaret in daha h ızl ı  ar tacağ ın ın bir  göstergesidir .  
Önümüzdeki  y ı l larda elektronik t icaret in büyük bir  pat lama 
göstereceğ i  beklenmektedir .  Yap ı lan tahminler,  dünyadaki  toplam 
elektronik t icaret  hacminin 2005 y ı l ına kadar 1 t r i lyon dolara 
ulaşacağ ın ı  öngörmektedir .  

Türkiye’deki  b i lg i  ve i let iş im sektöründeki  i ler leme ve 
büyüme h ız ın ın, 2000 y ı l ı  esas al ınd ığ ında,  yüzde 20’ ler in biraz 
üzer inde olduğu görülmektedir .  Oysa, gel işmiş  ü lkeler le 
aram ızdaki  aç ığ ı  kapatmak iç in,  en az yüzde 30-35 civar ında bir  
h ızla büyümeye iht iyac ım ız vard ır .  Bi l iş im sektörünün ulusal  gel i re 
oran ın ı  e le ald ığ ım ızda ise,  ülkemizdeki  bu oran binde 8’ lerde 
kalmaktad ır .  Bu rakam, Bat ı  Avrupa ülkeler inde yüzde 2,5,  Amerika 
Bir leş ik  Devlet ler inde ise yüzde 4,5’ tur .  Bu ülkeler le bir  yar ış  
or tam ında olduğumuz düşünülecek olursa, ayn ı  b i lg i  ağ ından 
yarar lanmak iç in,  bu oran ın, en k ısa zamanda, en az üç veya dört  
kat  ar tmas ı  zorunlu görülmektedir .   

Türkiye’de, internete bağ l ı  k iş isel  ve kurumsal bi lg isayar  
say ıs ı  800 000 civar ında olup, bu say ı ,  nüfusun yaklaş ık yüzde 
1,3’ünden ibaret t i r .   

Türkiye’de, k iş isel  b i lg isayar adedi  ise 867 000 olarak 
hesaplanmaktad ır ;  bu ise,  yüzde 1,4’ lük bir  oran ı  i fade etmektedir .  
Oysa, Bat ı  Avrupa ortalamas ında, her 100 kiş iye 21, Amerika 
Bir leş ik  Devlet ler inde de 51 bi lg isayar düşmektedir .   

Say ın Başkan, değerl i  mi l letveki l ler i ;  e lektronik devlet in 
temel inde, devlet  i le vatandaş  aras ındaki bi lg i  ak ış ında h ız ve 
şeffaf l ığ ın artmas ı  vard ır .  Elektronik devlet le,  devlet ,  sağ lam 
al tyap ı  kurarak,  daha ver iml i  h izmet sunarken; vatandaş  da,  
ulaşmak istediğ i  b i lg i  ya da evraka daha az bürokrat ik iş lemle 
ulaşacak, devlet in karar alma mekanizmalar ında daha akt i f  yer  
alacakt ır .   

Elektronik devlet ,  kamu kurumlar ın ın vatandaşa verdik ler i  
h izmet ler in elektronik ortama taş ınd ığ ı  b i r  yap ıy ı  i fade etmektedir ;  
ancak, elektronik devlet ,  sadece iş lemler i  e lekt ronik ortama 
geçirmekle sağ lanamaz. Kamudaki  bürokrat ik iş lemler in ve 
süreçler in gözden geçir i lerek sadeleş t i r i lmesi  ve azal t ı lmas ı ,  
konunun özünü teşki l  etmektedir .  Bu da, teknoloj in in get i rd iğ i  
imkânlar ve çağdaş  devlet  anlay ış ı  d ikkate al ınarak,  kamu yönet im 
kül türünün değ işmesini  gerekt i rmektedir .  Bu modelde,  
vatandaş lar ın bi lg i lere zor ulaş t ığ ı ,  yavaş  iş leyen bir  kurumlar 
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bütünü olan devlet in yer in i ,  h ızl ı  ve ver iml i  çal ışan, şeffaf  o lan 
kurumlardan oluşan devlet  almaktad ır .   

H ızla gel işen bi lg i  ve i let iş im teknoloj i ler i ,  tüm dünyada 
olduğu gibi ,  ü lkemizde de kaç ın ı lmaz ve köklü değ iş imi  
beraber inde gündemimize taş ım ış  bulunmaktad ır .  Bu değ iş ime 
ayak uydurabi lmek amac ıyla,  kamuda farkl ı  çal ışmalar 
baş lat ı lm ış t ır .   

19 Mart  1998 tar ih l i  Başbakanl ık genelgesiy le,  kamu 
bi lg isayar ağ lar ına i l işkin yap ı lan faal iyet ler in değerlendir i lmesi ,  
koordinasyonu, iz lenmesi  ve f inansman ı  konusunda karş ı laş ı lan 
sorunlar ın çözülmesi  amac ıyla,  Kamunet Üst Kurulu 
oluş turulmuş tur .   

1998 y ı l ında, Türkiye’de, internet in al tyap ıdan baş layarak 
tüm boyut lar ıyla,  k ısa, orta ve uzun vadel i  hedef ler in i  bel i r lemek, 
bu hedef lere er işmek iç in gerekl i  stratej ik ve takt ik ulusal  
karar lar ın al ınmas ı  ve uygulanmas ı  sürecinde Ulaş t ırma 
Bakanl ığ ına dan ışmanl ık yapmak üzere İnternet Kurulu 
oluş turmuş tur .  Bi l im ve Teknoloj i  Yüksek Kurulunun, y ine, 1997 
y ı l ında ald ığ ı  karar gereğ ince,  e lektronik t icaret  ağ ın ın kurulmas ı  
iç in oluş turulan Elektronik Ticaret  Koordinasyon Kurulu,  D ış  
T icaret  Müsteşar l ığ ın ın koordinasyonunda çal ışmalar ın ı  
sürdürmektedir .   

2000 y ı l ında, D ış  T icaret  Müsteşarl ığ ın ın koordinasyonunda,  
Türk Cumhuriyet ler i  i le ülkeler imiz aras ında yaz ı l ım ihracat ı ,  
e lektronik t icaret ,  karş ı l ıkl ı  yaz ı l ım kapasi tesini  ar t ırma, bi lg isayar  
eğ i t imi  konular ında işbir l iğ in i  gel iş t i rmek amac ıyla,  Türk 
Cumhuriyet ler i  Bi lg i  Teknoloj i ler i  Çal ışma Grubu kurulmuş  
bulunmaktad ır ;  bu grupla i lg i l i  Devlet  Bakanl ığ ıyla koordinasyon da 
sürdürülmektedir .   

Bi lg i  toplumuna odaklanan elektronik Türkiye çal ışmalar ı  
b i rbir inden bağ ıms ız olarak artan bir  h ızla yayg ınlaşmaktad ır .  
Yukar ıda yaln ızca birkaç ından bahsett iğ im bu çal ışmalar ın bir  
merkezî otor i te taraf ından iz lenmesi,  koordinasyonu ve 
yönlendir i lmesi  iht iyac ı ,  bugün, ortaya ç ıkm ış  bulunmaktad ır .  
Türkiye’nin bugüne kadar sürdürdüğü çal ışmalara,  Avrupa 
Bir l iğ in in aday ülkeler iç in baş la t t ığ ı  Elektronik Avrupa Art ı  g i r iş imi  
de eklenmiş  o lduğundan,  yap ısal  düzenleme iht iyac ı  da daha 
artm ış t ır .   

Say ın Başkan, değer l i  mi l letveki l ler i ;  15-16 Haziran 2001 
tar ih ler inde Göteborg’de düzenlenen Avrupa Bir l iğ i  z i rvesinde, 
Türkiye,  e-Avrupa Art ı  g i r iş imine dahi l  o lmuş tur .  Avrupa’da bi lg i  
toplumunun oluş turulmas ı  iç in haz ır lanan e-Avrupa Art ı  g i r iş imi ,  
eğ i t imden sağ l ığa, ak ı l l ı  u laş ımdan elektronik t icarete,  özür lü ler in 
internet kul lanabi lmesinden yüksek teknoloj ideki  KOB İ ’ lere kadar 
geniş  b i r  yelpazeye sahipt i r .  Elektronik Avrupa Art ı  g i r iş imi ,  
Türkiye’nin de dahi l  o lduğu aday ülkeler in ekonomiler in in bi lg i  ve 
teknoloj i  yap ıs ın ın modernizasyonunun h ızland ır ı lmas ın ı  
amaçlamakta,  kurumsal yap ı lanmay ı  desteklemekte,  ü lkeler in 
rekabet güçler in i  gel iş t i rmeyi  hedef almaktad ır .   
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Ülkemizin bi lg i  toplumunu oluş turmas ı  ve elektronik Avrupa+ 
gir iş imine kat ı lmas ı  hususlar ına ulusal  program ım ızda da yer  
ver i ld iğ i ,  hepimiz in malumlar ıd ır .   

Türkiye’y i  b i lg i  toplumuna götürecek kal ıc ı  yap ısal 
düzenlemeler yap ı l ıncaya kadar e-Türkiye çal ışmalar ı ,  Başbakanl ık 
taraf ından, Kas ım 2001 tar ih inden i t ibaren koordine edi lmeye 
baş lanm ış t ır .   

Elektronik Türkiye çal ışmalar ı ,  kamu, vatandaş ,  s iv i l  toplum 
kuruluş lar ı  ve özel  sektör le bir l ik te çal ış ı larak,  b i lg i  toplumuna 
dönüşümü amaçlamaktad ır .  Bu projede, tüm kesimler in öner i  ve 
katk ı lar ı  i le gereken stratej i ler  bel i r lenmeye çal ış ı lmakta ve bu 
stratej i lere göre hükümetçe saptanan pol i t ikalar ın uygulanmas ı  iç in 
i lg i l i  kesimler aras ında işbir l iğ i  ve koordinasyon sağ lanmaktad ır .   

Elektronik Türkiye çal ışmalar ı ,  daha evvelk i  konuşmac ı lar ın 
da i fade et t iğ i  g ib i ,  13 çal ışma grubu taraf ından yürütülmektedir .   

Elektronik Türkiye projesi  tamamland ığ ında, sağ layacağ ı  
yarar lar ı  detayl ı  o larak anlatmaya gerek yok; ama, şunu i fade 
etmek mümkün: Bununla,  ekonomimizde ve toplumumuzda devr im 
yaratabi lecek ni te l ikte baz ı  değ iş ik l ik ler  kendi l iğ inden ortaya 
ç ıkacakt ır .   

Say ın Başkan, değerl i  mi l letveki l ler i ;  dünyada elektronik 
t icaret in hukukî al tyap ıs ına i l işkin düzenlemelerde, elektronik 
t icaret i  kolaylaş t ırmak ve kâğ ı t  temel l i  belge kul lananlar i le  
bi lg isayar temel l i  b i lg i  kul lananlara eş i t  davran ı lmas ın ı  sağ lamak 
amaçlanmaktad ır .  Hal ihaz ı rda pek çok ülkede yürür lükte bulunan 
kanunlarda yaz ı l ı ,  imzal ı  veya esas nüsha olma şart lar ı  aranmakta;  
bu da, modern i let iş im imkânlar ın ın kul lan ı lmas ın ı  engel lemekte 
veya kul lan ı lmas ına s ın ır lamalar get i rmektedir .  Ülkeler,  b i lg i ler in 
üret i lmesi ,  i let i lmesi  ve saklanmas ında güveni l i r  b i r  usul  
kul lan ı lmas ı ,  b i lg i  bütünlüğünün korunmas ı ,  e lekt ronik imzada 
güveni l i r  donan ım, yaz ı l ım, sistem kul lan ı lmas ına i l işkin esaslar ı  
içeren hukukî düzenlemeler yapmaktad ır lar .  Bu düzenlemeler  
doğrul tusunda, kanunen yaz ı l ı  o lma, imzal ı  o lma şart lar ın ın 
arand ığ ı  veya belge asl ın ın isteni ld iğ i  durumlarda, elektronik ver i  
ve elektronik imza yoluyla da bu şart lar ın karş ı lanabi lmesi  kabul  
edi lmektedir .  Bu aç ıdan bak ı ld ığ ında,  elektronik t icaret in 
gel işebi lmesi  ve kul lan ıc ı lar  taraf ından benimsenebi lmesi  iç in,  aç ık 
ağ  s istemine duyulan güvenin sağ lanmas ı  şart t ır .  Bunun 
sağ lanmas ı ,  taraf lar  aras ında i let i len bi lg in in giz l i l iğ i ,  bütünlüğü ve 
taraf lar ın kiml ik ler in in doğruluğunun kurulacak olan teknik ve yasal  
al tyap ıyla garant i  edi lebi lmesine bağ l ıd ır .   

Bu çerçevede, D ış  T icaret  Müsteşar l ığ ı  koordinatör lüğünde,  
Elektronik Ticaret  Koordinasyon Kurulu Hukuk Grubu taraf ından 
haz ır lanan ve Başbakanl ığa sevk edi len Elektronik Ver i ,  Elektronik 
Sözleşme ve Elektronik İmza Kanunu Tasar ıs ı  Taslağ ıyla yukar ıda 
bel i r t i len şart lar ı  sağ layacak bir  s istem kurulmaktad ır .  Bu 
çal ışmayla,  sert i f ika hizmet sağ lay ıc ı lar ın ın uyacağ ı  esaslar ın 
tespi t i ,  dolay ıs ıyla,  güvenl ik al tyap ıs ın ın teşki l i ,  bunun yan ı  s ıra,  
e lektronik ver i ,  e lektronik sözleşme, elektronik imza, elekt ronik 
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belge kavramlar ı  g ib i ,  mevcut hukuk sistemimizde yer almayan 
kavramlara hukukî ni te l ik  kazand ır ı lmas ı  amaç edini lmiş t i r .  

Tasar ın ın kanunlaşmas ıyla bir l ik te,  Türkiye de diğer 
ülkelerdeki  uygulamalara paralel  b i r  uygulama içer is ine girecek,  
güvenl ik al tyap ıs ı  yasal  o larak sağ lanm ış  b i r  s istem içer is inde, k iş i  
ve f i rmalar ın dünyayla bütünleşmesine, gel işen elektronik t icaret  
hacmi içer is inde yer almas ına imkân tan ınacakt ır .   

Diğer taraf tan, devlet in bi lg i  güvenl iğ i  faal iyet ler ine i l işkin 
olarak da, Genelkurmay Başkanl ığ ın ın koordinasyonunda,  i lg i l i  
kamu kurumlar ın ın yan ı  s ıra,  s iv i l  toplum kuruluş lar ın ın da akt i f  
kat ı l ım ıyla,  Ulusal  Bi lg i  Güvenl iğ i  Kanunu Tasar ıs ı  Taslağ ı  da 
haz ır lanm ış  bulunmaktad ır .  Söz konusu taslak,  e lektronik-Türkiye 
hedef ine paralel  o larak,  ulusal  b i lg i  n i te l iğ indeki  bi lg iy le iş lem 
yapan kamu kurum ve kuruluş lar ın ın yan ı  s ıra,  bu bi lg iye er iş im 
imkân ı  bulunan özel  sektör kuruluş  ve ş i rket ler in i  de kapsamak 
üzere,  e lektronik donan ım, yaz ı l ım ve i let iş im güvenl iğ i  
a lanlar ında, ülkemizin,  i ler i  teknoloj i  kul lanan ülkeler aras ında 
yer in i  a lmas ı  amac ına yönel ik kurumsal düzenlemeler i  
içermektedir .  Özet olarak,  u lusal  b i lg i  güvenl iğ i ,  kamu ağ ır l ıkl ı  
u lusal  b i lg in in güvenl iğ ine ve korunmas ına hizmet ederken,  
elektronik ver i ,  e lektronik sözleşme ve elektronik imza kanunuyla 
da, özel  sektör ağ ır l ıkl ı  ş i rket  ve k iş i  hak ve özgür lük ler i  a lan ında 
güvenl ik iht iyac ın ın gerekler in i  yer ine get i rmiş  o lacağ ız.   

Elektronik-devlet  ve elektronik-Türkiye kapsam ında 
yürütülen projeler in hayata geçir i lmesinde önemli  b i r  d iğer yasal  
çal ışma daha yap ı lm ış t ır ;  bu da, çeş i t l i  kamu kurum ve 
kuruluş lar ın ın ve siv i l  toplum kuruluş  temsi lc i ler in in bi l im 
dan ışmanlar ından oluşan bir  çal ışma grubunun Adalet  Bakanl ığ ın ın 
başkanl ığ ında yapt ığ ı  uzun süren çal ışmalar sonucunda haz ır lanan 
Kiş isel  Ver i ler in Korunmas ı  Kanunu Tasar ıs ı  Taslağ ıd ı r .   

Say ın Başkan, değerl i  mi l letveki l ler i ;  15 Nisan 2002 
tar ih inde yap ı lan Bi l im ve Teknoloj i  Yüksek Kurulu 8 inci  
Toplant ıs ında, Avrupa Bir l iğ in in Al t ınc ı  Çerçeve Program ına 
Türkiye’nin tam kat ı l ım karar ı  oybir l iğ iy le a l ınm ış t ır .  Türkiye’nin 
bi lg i  toplumu olmas ında,  bu karar,  b i r  dönüm noktas ı  o larak 
değerlendir i lebi l i r .   

Avrupa Bir l iğ i ,  Avrupa Topluluğu Anlaşmas ı  uyar ınca,  
bi l imsel  araş t ırma ve teknoloj ik gel işme alan ında beş  y ı l l ık çerçeve 
programlar haz ır lamakta ve hayata geçirmektedir .  Bu çerçeve 
programlar ın amac ı ,  öncel ik le,  Avrupa Bir l iğ i  çerçevesinde, 
bi l imsel  araş t ırma ve teknoloj ik gel işme kapasi tesini ,  ekonomik ve 
sosyal  gel işmeyi de olumlu yönde etki leyecek şeki lde güçlendirmek 
olarak bel i r lenmiş t i r .   

Avrupa Bir l iğ inde, 2010’da, dünyada rekabet gücü en 
yüksek, dinamik bi lg i  ekonomisi  n i te l iğ in i  kazanarak,  daha iy i  
is t ihdam ve daha büyük bir  sosyal  uyum içeren, sürdürülebi l i r  
büyüme sağ lanmas ı  hedef lenmiş t i r .  17,5 mi lyar Euro bütçel i ,  2003-
2006 y ı l lar ı  aras ında uygulanacak Avrupa Bir l iğ i  A l t ınc ı  Çerçeve 
Program ına, k iş i ler ,  ş i rket ler ,  KOB İ ’ ler ,  üniversi te ler ,  araş t ırma 
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kurumlar ı ,  Teknoloj i  yayma kuruluş lar ı ,  hükümet d ış ı  örgüt ler ,  kâr 
amac ı  gütmeyen örgüt ler  başvurabi leceklerdir .  

Bu yönler iy le 6 nc ı  programa tam kat ı l ım, Avrupa Bir l iğ ine 
üyel ik süreci  aç ıs ından da gerekl i ;  ama, ayn ı  zamanda, Türkiye 
iç in en yarar l ı  ad ımlardan bir i  hal ine gelmiş t i r .  Diğer aday ülkeler in 
de tam olarak kat ı lma karar ı  a ld ığ ı ,  6 nc ı  çerçeve program ından 
beklenen faydan ın temin edi lebi lmesi ,  Türkiye’nin proje baz ında 
yapacağ ı  çal ışmalara önem kazand ırmaktad ır .  

Say ın Başkan, değerl i  mi l letveki l ler i ;  e lektronik Türkiye 
çal ışmalar ı  Başbakanl ığ ın koordinasyonunda yürütülmekle bir l ik te,  
kal ıc ı  b i r  kurumsal düzenlemeye iht iyaç duyulmaktad ır .  Bu 
kurumsal düzenlemenin elektronik Türkiye’y i  i lg i lendiren tüm 
çal ışmalar ı ,  mevcut ve ç ıkacak yasalar ı ,  i lg i l i  mevcut ve kurulacak 
kurum ve kurul lar ı  da içermesi  gerekecekt i r .   

Ülkemiz in bi lg i  toplumuna dönüş türülebi lmesi  ve bi l iş im 
teknoloj i ler in i  hem kul lanan hem de dünya ölçeğ inde üreten bir  
konuma gelmesi  iç in,  gerekl i  st ratej i ler in bel i r lenmesi amac ıyla 10-
12 May ıs 2002 tar ih ler i  aras ında Türkiye Bi l iş im Şuras ı  
düzenlenecekt i r .  Haz ır l ıklar ı  yaklaş ık sekiz ay önce baş la t ı lan 
Türkiye Bi l iş im Şuras ın ın çal ışmalar ına emek verenlere ve şuray ı  
düzenleyenlere hükümetimiz ad ına teşekkür etmek ist iyorum. 
Kamu, özel  sektör,  üniversi te ler ,  bas ın, meslekî  ve s iv i l  toplum 
örgüt ler in in kat ı l ım ıyla gerçekleş t i r i lecek olan şura, b i l iş im alan ına 
i l işkin tüm yasa ve kurumlar ı  içerecek kurumsal yap ın ın 
bel i r lenmesine büyük katk ıda bulunacakt ır .  

Türkiye bi l iş im teknoloj i ler i  a lan ında ciddî ve yoğun 
çal ışmalar ı  h ızl ı  şeki lde gerçekleş t i rmek zorundad ır .  Ekonomik 
alanda iht iyac ım ız olan at ı l ım ın yap ı lmas ı ,  büyük ölçüde buna 
bağ l ıd ır .  Gelecek nesi l lere daha güçlü ve müreffeh bir  Türkiye 
b ırakabi lmenin yolu budur.  Bu amaca yönel ik  olarak,  b i lg imizi ,  
tecrübemizi  b i r leş t i rerek çal ışmak zorunda olduğumuzu düşünüyor 
ve sözler ime son ver i rken hepinize tekrar sayg ı lar  sunuyorum. 
(Alk ış lar)  

BAŞKAN – Say ın Bakan ım, teşekkür ediyorum efendim. 
Son söz mi l letveki l in in.  
İçel  Mi l le tveki l i  Say ın Aki f  Ser in.  (DSP s ıra lar ından alk ış lar)  
Buyursunlar efendim. 
Süreniz 10 dakikad ır .   
AK İF SER İN ( İçel)-  Konuşmama baş larken, sevgi l i  

arkadaş ım ız İsmai l  Ayd ınl ı  ve 17 nci  Dönem par lamenter ler inden 
İbrahim Cüneyt Canver ’e Al lah’ tan rahmet,  keder l i  a i lesine 
başsağ l ığ ı  d i l iyorum.  

Say ın Başkan, değer l i  mi l letveki l ler i ;  yaşad ığ ım ız değ iş im 
sürecinde ülkemizi  doğru konumland ıracak mekanizmalar ı  tespi t  
etmek, bütün siyasî  part i ler imizin bi lg i  toplumu sürecine geçiş te 
önerecekler i  hedef ve stratej i lerden yarar lanmak, 
Par lamentomuzun önder l iğ inde bir  kamuoyu oluş turmak ve konuyu 
ülkemizin tüm kesimler in in gündemine taş ımak amac ıyla,  Say ın 
Emrehan Hal ıc ı  önder l iğ inde 168 arkadaş ım ızla bir l ik te,  
Par lamentomuzda, Türkiye Bi l iş im Stratej i ler i  ve e-Türkiye 
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konusunda aç ı lan genel  görüşme üzer inde kiş isel  görüş ler imi 
sunmak üzere söz alm ış  bulunmaktay ım.  

Bi lg i  ve i let iş im teknoloj i ler i ,  20 nci  Yüzy ı l ın ik inc i  
yar ıs ından i t ibaren yaşanan gel işmeler le,  ü lkeler in ve f i rmalar ın 
rekabet üstünlüğünü sağ lamak amac ıyla kul land ıklar ı  en önemli  
araçlardan bir is i  hal ine gelmiş t i r .  Diğer tüm sektör ler i  etk i l iyor ve 
değ iş t i r iyor olmas ı ,  b i lg i  i le t iş im teknoloj i ler in in temel ve doğrudan 
bir  sektör olarak kabul  edi lmesi  sonucunu ortaya ç ıkarm ış t ır .   

Küresel  b i r  düzeyde rekabet edebi lmek, ancak bu 
teknoloj i ler in sağ lad ığ ı  üstünlükle mümkün olabi lmektedir .  
Teknoloj ide ve özel l ik le elektronikteki  gel işmeler in etk is iy le,  üret im 
veya hizmet alan ı  ne olursa olsun, rekabet,  s ın ır  tan ımayan bir  
şeki lde dünyan ın her yer inde hissedi l i r  hale gelmiş t i r .   

Türkiye’nin gelecekte ekonomik olarak gel işmiş l iğ i ,  bu 
stratej ik alana olan i lg is i  ve desteğ iy le doğru orant ı l ı  o lacakt ır .  
Türkiye’n in bi lg i  ve i let iş im teknoloj i ler i  a lan ında sahip olduğu 
potansiyel in harekete geçir i lmesi  amac ıyla,  kamunun öncülüğünde 
fark l ı  a lanlarda kurumsal yap ı lanma öner i ler i  gel iş t i r i lmiş ;  ancak,  
alan ın büyüklüğü, kamunun sahip olduğu yaklaş ım ın yanl ış l ığ ı  
sonucu büyük ölçüde bu öner i lerden beklenen sonuçlar da elde 
edi lememiş t i r .   

Teknoloj ik gel işmeler,  evrenimizde tüm yaşamsal olgular ı  en 
c iddî şeki lde etk i leyen unsur lar ın baş ında gelmektedir .  Evimizdeki  
küçücük bir  kutuyla,  neredeyse tüm dünyay ı  iz leyebi l i r  ve değ iş ik  
kül tür ler i  tan ıyabi l i r  hale geldik.   

Tüm bu değ iş imler i  görmemek, yaşamamak, yok olmakla 
eşdeğerdir .  Temel olarak böylesine köklü değ iş imler in karş ıs ında 
duran en önemli  d i renç,  değ iş ime uyumda çeki len güçlüktür.  
Türkiyemiz gibi  genç nüfusa sahip bir  ü lkenin söz konusu s ık ınt ıy ı  
yaşamas ı ,  yaln ızca i lg is iz l ik,  yarar lar ın anlaş ı lamam ış  o lmas ı  ve 
sahipsiz lenme azl ığ ıyla mümkün olabi l i r .   

İnsanl ığ ın gel iş imi ,  b i lg in in üret im ve dağ ı t ım h ız ıyla 
orant ı l ıd ır .  Bugün, büyük bir  h ızla üret i l ip elekt ronik ortama 
aktar ı lan bi lg iye,  dünyan ın her noktas ından ve günün her 
saniyesinde an ında ulaş ı labi lmektedir .  

Küresel leşmenin h ızla i ler lediğ i  ve ekonomik anlamda 
s ın ır lar ın kalkt ığ ı  b i r  dünyada bi lg i  ve i let iş im teknoloj i ler indeki  
h ızl ı  gel işmeler,  ü lkemiz i le çağdaş  ü lkeler aras ındaki  aç ığ ı  
ar t ırmaktad ır .  Ülkemizin,  bu aç ığ ı  kapatarak,  dünyayla 
bütünleşmesi ve bi lg i  toplumu durumuna gelebi lmesi  iç in,  devlet in,  
gel işmiş  teknoloj iy i  ve çağdaş  yönet im teknik ler in i  b i r l ik te 
kul lanarak bireyler i  ve vatandaş ı  h izmet i  önplana ç ıkaran yeni  
yap ı lanmaya gi tmesi  zorunludur.  Bu yeni  yap ı lanman ın model i  de 
e-devlet  o lmal ıd ır .  e-devlet ,  kamu kuruluş lar ı ,  vatandaş lar  ve 
kurumlar aras ındaki  b i lg i ,  h izmet,  mal al ışver iş ler inde bi lg i  
teknoloj is in i  kul lanarak performans ve ver iml i l ik  art ış ın ı  hedef leyen 
devlet  model i  o larak tan ımlanabi l i r .   

e-devlet le amaçlanan da şunlard ı r :  Devlet in şeffaf laşmas ı ,  
devlet in h ızl ı  ve etk in bir  şeki lde iş ley iş in in sağ lanmas ı ,  her  
düzeyde vatandaş ın yönet ime kat ı l ım ın ın sağ lanmas ı ,  kurumlar 
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aras ı  b i lg i  a l ışver iş in in sağ lanarak iş  ve ver im yeni lenmesinin 
önlenmesidir .   

Kamunun hizmet verdiğ i  vatandaş lar ın yaşamlar ın ın 
kolaylaş t ır ı lmas ı ,  karar ver ic i ler in,  b i lg iye dayal ı  karar verme 
süreçler in in gel iş t i r i lmesi  ve h ızland ır ı lmas ı  şekl inde özet lenebi l i r .  

Türkiye,  günümüz i t ibar iy le,  e-devlet  süreçler i  aç ıs ından,  
içer is inde sadece bi lg i lendirme ve basi t  baz ı  e-hizmet ler  
yapmaktad ır .  Halen 100’den fazla kamu kuruluşunun web sayfas ı  
bulunmaktad ır .  Kurumlar ın haz ır lad ıklar ı  web sayfalar ı  çoğunlukla 
stat ik bi lg i ler  içermekte ve kurumsal bazda bi lg i lendirmeler  
yapmaktad ır .  Aşağ ıda baz ı  e-hizmet lerden örnek vermek istersek, 
Emekl i  Sand ığ ın ın intranet arac ı l ığ ıyla yaklaş ık 17 000 eczaneyi  
entegre etmiş  o lmas ı  ve ayn ı  anda denet im yapabi lmesi ,  Mal iye 
Bakanl ığ ın ın 16 i l  ve 17 vergi  dairesinde gerçekleş t i rd iğ i  MOTOP 
projesi  ve İçiş ler i  Bakanl ığ ın ın MERN İS projesi  arac ı l ığ ıyla k iml ik  
numaras ı  vermeye baş lamas ı  say ı labi l i r .   

Say ın Başkan, değer l i  mi l letveki l ler i ;  toplumsal gel işmeyi 
sağ layabi lmek ve bi lg i  toplumu hedef ine ulaşabi lmek iç in öncel ik le 
bi lg i  ve i let iş im teknoloj i ler in in ne derece önemli  o lduğu, net  b i r  
b iç imde ortaya konulmal ıd ır .  Bu önemli  a landa Türk toplumunun 
önünü açmak ve yaşanan gel iş imin devam ın ı  sağ lamak amac ıyla 
yap ı lmas ı  gerekenler dikkat le ve h ızla hayata geçir i lmel id i r .  Zaman 
ve mekân fark ın ın etk is in i  azal tan,  ayn ı  zamanda devr imsel  bir  
değ iş imi  temsi l  eden internet,  b i reysel  gel işmeyi,  entelektüel  
ürünler i ,  b i l im, araş t ırma ve bi lg iy i  önplana ç ıkarmakta ve yaşam ın 
her boyutunda köklü değ iş ik l ik ler  meydana get i rmekle bir l ik te 
bireysel ,  toplumsal,  s iyasal  yaşamda, iş  hayat ında, sağ l ıkta,  
eğ i t imde ve eğ lencede yeni  o lanaklar ve yeni  ufuklar 
sağ lamaktad ır .   

Bi l iş im toplumu iç in internet i  gel iş t i rmek, geniş  k i t le lere 
yaymak ve kul lanmak zorunday ız.  İnternet,  onun temsi l  et t iğ i  
teknoloj i ler  ü lkeler iç in stratej ik önemdedir .  Bu teknoloj i lerde geç 
kalan ülkeler,  kurumlar ve birey ler c iddî  tehdi t  a l t ındad ır lar .  
Dünyada rekabet etmek, Avrupa Bir l iğ in in parças ı  o lmak isteyen 
Türkiye’nin internette geç kalmak gibi  b i r  lüksü de yoktur.  Geç 
kalmak demek üçüncü dünya ülkesi  o lmak demekt i r .  

Öte yandan, tüm ülkelerde, uluslararas ı  t icaret  potansiyel i  
o lan f i rmalar,  özel l ik le KOB İ ’ ler ,  uygun prosedür ler in eksik l iğ i ,  
b i lg iye ve bi lg i  ağ lar ına er iş imler in in eksik olmas ı  veya t icarî ,  
lo j is t ik ya da destek hizmet ler in in yetersiz l iğ i  nedeniyle 
uluslararas ı  t icaret in d ış ında kalabi lmektedir ler .  Teknoloj i  t ransfer i  
ve iş  o lanaklar ı  yarat ı lmas ında son derece önemli  b i r  araç olan 
KOB İ ’ ler in daha etk in bir  b iç imde ihracat ve i thalat  yapabi lmeler i  
iç in daha iy i  donat ı lmalar ı ,  h izmet almalar ı  ve eğ i t i lmeler i  
gerekmektedir .  

Türkiye-Avrupa Bir l iğ i  i l işki ler inde bel i r leyic i  özel l ik  o lan, 
ülkemiz aç ıs ından hedef ler i  or taya koyan Ulusal  Program ın 17 nci  
bölümü olan “Bi l im ve Araş t ırma” baş l ığ ı  a l t ında,  hükümetimiz,  
Avrupa Bir l iğ i  çerçevesinde baş la t ı lan ve yürütülmekte olan e-
Avrupa gir iş imin i  desteklemekte ve bu gir iş ime katk ıda bulunmak 
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is temektedir .  “Türkiye’de bi lg i  toplumu oluş turmak amac ıyla e-
Türkiye gir iş imin i  baş lat ıp yönlendirmeye ve Avrupa Bir l iğ indeki  
çal ışmalar ın eşgüdümünü sağ layacak bir  kurumsal yap ıy ı ,  i lg i l i  
sektör,  akademik çevreler,  s iv i l  toplum örgüt ler i  ve diğer i lg i l i  
kurum ve kuruluş lar la işbir l iğ i  hal inde oluş turmaya 
hedef lemektedir”  deni lerek Türkiye’nin bu konudaki  karar l ı l ığ ın ı  
i fade etmektedir .  Türkiye Bi l iş im Şûras ı  iç in aç ıklad ığ ım 
düşünceler in gerçekleşmesinde önemli  b i r  şans olduğuna 
inan ıyorum. Baş ta,  Bi l iş im Şûras ı  Düzenleme Kurulu Başkan ı  
Say ın Emrehan Hal ıc ı  o lmak üzere tüm emeğ i  geçenlere teşekkür 
ediyorum. 

Bu şûran ın çal ışmalar ın ı  b izzat baş latan Genel Başkan ım ve 
Başbakan ım ız Say ın Bülent Ecevi t ’e sayg ı lar ım ı  arz ediyor,  b i l iş im 
alan ında bütün mi l letveki l ler in i  güç bir l iğ ine çağ ır ıyor,  sevgi  ve 
sayg ı lar ım ı  sunuyorum. (Alk ış lar)  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum efendim. 
Say ın Güler,  buyurun.  
ZAFER GÜLER ( İstanbul)  – Say ın Başkan ım, teşekkür 

eder im.  
Say ın Bakan ıma birçok sorular soracakt ım; ancak.. .   
BAŞKAN – Böyle bir  s istemde soru yok da; ama.. .   
 
ZAFER GÜLER ( İstanbul)  – Konuşmas ı  esnas ında, birçok 

sorunun cevab ın ı  verdi ;  ancak, uluslararas ı  t icaret te ve özel l ik le 
elektronik imzan ın onay kurumunun akredi te olmas ı  hususunda,  
D ış  T icaret  Müsteşar l ığ ın ın bu konuda al tyap ıs ı  tamamland ı  m ı? 
Bu çok önemli  ve önümüzdeki  y ı l larda, birçok ülke bu konuda 
gerekl i  a l tyap ıy ı  tamamlad ı  ve uluslararas ı  t icaret te elektronik 
t icaret  önemli  boyut lara ulaş t ı .  Bu elektronik t icaret te biz çok ger i  
kald ık.  Bununla i lg i l i ,  yürütmede ve bürokraside haz ır lanan yasa 
taslağ ı  Mecl is imize ne zaman gönderi lecek ve bu yasa taslağ ın ın 
haz ır lanmas ında hangi k ıstaslar gözönünde bulundurulacak? Yani,  
şu anda, ülkede, Uzakdoğu’da, Japonya’da, Singapur ’da uygulanan 
m ı ,  yoksa, Amerika Bir leş ik  Devlet ler inde uygulanan m ı  
uygulanacak?  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum efendim.  
Böyle bir  usulümüz yok; ama, çok önemli  b i r  hadise olduğu 

iç in,  Genel Kurulun yüksek müsaadeler iy le,  Say ın Bakan cevap 
ver i rse minnettar kal ır ız.   

Zab ı t lara geçmesi  iç in. . .  Usul  değ i l ;  ama, i let iş im hadises i  
de i lk  defa oluyor.   

Buyurun Say ın Bakan.  
 
DEVLET BAKANI TUNCA TOSKAY (Antalya) – Arz edeyim. 
Say ın Başkan, biraz evvel  konuşmamda da i fade et t iğ im gibi ,  

bu konuyla i lg i l i  kanun tasar ıs ı  taslağ ı  Başbakanl ığa sunulmuş  
vaziyet te ve bu tasar ı  taslağ ı ,  tabi î  k i ,  orada, tekrar üzer inde 
çal ış ı lacak olan bir  taslak.  Bu taslak kanun tasar ıs ı  hal ine get i r i l ip,  
hükümete gel ip,  Mecl is in takdir ine sunuluncaya kadar da bu 
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tasar ıda öngörülen al tyap ı  D ış  T icaret  Müsteşarl ığ ı  taraf ından 
mut laka haz ır lanacakt ır .  

BAŞKAN – Say ın Bakan, teşekkür ediyorum. 
Mesela anlaş ı lm ış t ır .  
Evet,  önemli  b i r  proje,  e-devlet  projesi .  Herhalde say ın 

mi l letveki l ler i  de bu konularda tatmin oldular.  Türkiye Bi l iş im 
Stratej i ler i  ve e-Türkiye konusundaki  genel  görüşme tamamland ı .  

Say ın mi l letveki l ler i ,  oturumun baş ında i fade et t iğ im gibi ,  
Devlet  Bakan ı  Say ın Recep Önal ’ ın 7 soruya cevap meselesi  vard ı ;  
ancak, vakt imiz de doluyor ;  o,  7 soruya vaki t  kalmayacak. 

Yüksek müsaadeler in iz le,  7 soruyla i lg i l i  Say ın Recep 
Önal ’ ın hakk ı  mahfuz kalmak üzere,  sözlü sorular i le kanun tasar ı  
ve tekl i f ler in i  s ıras ıyla görüşmek iç in 1 May ıs 2002 Çarşamba günü 
saat 15.00’ te toplanmak üzere bir leş imi  kapat ıyorum. 

Teşekkür ediyorum efendim. 
Hay ır l ı  akşamlar.   

 Kapanma Saati : 18.50 
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